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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Валютний ринок держави є одним із 

найважливіших елементів її грошового ринку, і саме тому ця складова 

економічної стабільності країни потребує державного регулювання. Формування 

валютного ринку України постійно перебуває у динаміці, розпочалося з моменту 

отримання незалежності і триває до сьогодні. За ці роки було створено 

законодавчу та нормативно-правову базу, розроблено інституційні форми 

організації валютних відносин, створено національну валютну систему тощо. 

Водночас перманентний розвиток валютних відносин, їх 

інтернаціоналізація потребують постійного вдосконалення чинного 

законодавства, приведення його у відповідність із сучасними економічними 

реаліями, що впливає на підтримання стабільності національної грошової 

одиниці України та підвищення авторитету країни на міжнародному ринку. 

Глобалізація та розвиток транскордонного підприємництва, необхідність 

посилення конкурентноспроможності та, на жаль, світова фінансова риза – все 

це у сукупності спонукає до постійного врегулювання валютних відносин, при 

цьому використовуючи сучасні методи. 

Досліджуючи валютне регулювання та валютний контроль в України, ми 

зіткнулись з проблемами категоріального апарату. У законодавстві відсутні 

поняття «валюта», «валютне регулювання», «валютний контроль» тощо. 

Водночас, існує проблема чіткого розподілу повноважень між регуляторами, 

особливо це стосується таких незалежних державних органів як Національний 

банк України, Національна комісія, що здійснює державне регулювання у сфері 

ринків фінансових послуг, та Національна комісія з цінних паперів та фондового 

ринку. 

Суперечність багатьох норм через відсутність системності механізму 

регулювання в цій сфері суспільних відносин негативно впливає на розвиток 

фінансових послуг в Україні. Так, відсутність чітко встановлених правил 
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здійснення факторингової діяльності, у випадку, коли клієнт передає право 

вимоги в іноземній валюті, призводить до накладання великої кількості санкцій 

у даній сфері господарської діяльності, а це, в свою чергу, створює негативну 

репутацію України серед міжнародних інвесторів.  

Велика кількість нормативно-правових актів, в основному підзаконного 

характеру, негативно відображається на створенні міцної правової бази 

валютного регулювання та контролю, «чіткому визначенню стабільних основ 

державної валютної політики». 

Мета і завдання дослідження. Метою даної роботи є дослідження 

правових основ валютного регулювання та валютного контролю в Україні, а 

також вироблення пропозицій щодо його вдосконалення. 

Загальнотеоретичну основу дослідження становлять праці таких вчених, як:  

Є.О. Алісов, Л.К. Воронова, О.П. Гетманець, Д.О. Гетманцев, І.Б. Заверуха,   

Ж.В. Завальна, А.Й. Іванський, Л.М. Касьяненко, М.П. Кучерявенко,               

Т.А. Латковська, О.А. Костюченко, А.О. Монаєнко, О.П. Орлюк,                     

В.П. Нагребельний, П.С. Пацурківський, О.В. Покатаєва, Н.Ю. Пришва,         

Л.А. Савчено, О.В. Солдатенко, М.В. Старинський, В.В. Сухонос,                    

В.Д. Чернадчук, Т.О. Чернадчук, Н.Г. Шукліна, Н.Я. Якимчук. 

Відповідно до поставленої мети сформульовано такі завдання: 

 надати визначення поняття «валюта» та «валютні цінності», 

з’ясувати їх сутність; 

 дати визначення валютного законодавства; 

 дослідити валютні правовідносини та їх місце серед фінансових 

правовідносин; 

 надати визначення поняттям «валютне регулювання» та «валютний 

контроль», дослідити зміст даних явищ; 

 визначити правовий статус державних органів валютного 

регулювання та валютного контролю; 

 визначити правовий статус агентів валютного контролю; 
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 дослідити проблеми валютного регулювання на прикладі 

факторингової діяльності; 

 порівняти правову регламентацію операцій з цифровими валютами в 

Україні та інших державах.  

Об'єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають на підставі 

правових норм у сфері здійснення валютного регулювання та валютного 

контролю 

Предмет дослідження – правові засади валютного регулювання та 

валютного контролю в Україні. 

Методи дослідження. У ході дослідження використовувалась раціональна 

сукупність методів наукового пізнання, зокрема: спеціально-юридичний  метод 

дозволив дослідити зв'язок між внутрішнім змістом і формою державно-

правових явищ та інститутів при вивченні праць науковців та аналізі 

нормативно-правової бази (підрозділи 1.1., 1.2., 1.3. та ін.). Системно-

структурний метод дозволив вивчити валютні правовідносини у їх сукупності та 

визначити їх місце у системі фінансових правовідносин (підрозділи 1.1., 1.2.). 

Логічний метод надав змогу визначити основні напрями дослідження у певній 

послідовності, надати центральні визначення та висновки в дослідженні 

(підрозділи 2.1., 2.2., 2.3.). Порівняльно-правовий метод дозволив визначити та 

дослідити загальні та особливі питання правового врегулювання 

децентралізованих цифрових валют в Україні та інших країнах (підрозділи 3.1., 

3.2.). Історико-правовий метод дослідження надав змогу проаналізувати 

розвиток правового врегулювання децентралізованих цифрових валют в 

іноземних країнах (підрозділи 3.1., 3.2.). За допомогою формально-логічного 

методу було зроблене теоретичне узагальнення й розробка пропозицій щодо 

вдосконалення правових основ валютного регулювання та валютного контролю. 

Для теоретичного узагальнення та формулювання висновків був застосований 

абстрактно логічний метод. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що за 

умови подальшого розвитку вони можуть бути корисні: – для вдосконалення 
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законодавства про валютне регулювання та валютний контроль, зокрема у сфері 

надання послуг з факторингу; – для подальших наукових досліджень правових 

засад валютного регулювання та валютного контролю, а також правового 

врегулювання децентралізованих цифрових валют. 

Структура роботи. Структура випускної кваліфікаційної роботи 

підпорядкована меті та завданням дослідження. Робота складається із вступу, 

трьох розділів, восьми підрозділів, висновків і пропозицій, а також списку 

використаних джерел. Загальний обсяг випускної кваліфікаційної роботи 

становить 100 сторінок, з них основного тексту – 85 сторінок. Список 

використаних джерел нараховує 82 найменування.
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РОЗДІЛ 1 

ДОКТРИНАЛЬНІ ПИТАННЯ ВАЛЮТНОГО РЕГУЛЮВАННЯ ТА 
ВАЛЮТНОГО КОНТРОЛЮ В УКРАЇНІ 

 

1.1. Поняття та сутність валюти і валютного законодавства 
 

Перед початком дослідження валютного регулювання та валютного 

контролю в Україні, слід визначити поняття та сутність двох, на нашу думку, 

основних в даному дослідженні категорій – «валюта» та «валютне 

законодавство». Валютне регулювання нерозривно пов’язане з обігом валюти в 

межах суверенітету держави. В той же час, нормативне визначення основних 

«правил» такого обігу визначається валютним законодавством. Тобто дані 

категорії обумовлюють існування одна одної. 

Більше того, саме через поняття «валюта» та «валютні цінності» державні 

органи визначають перелік валютних операцій, порядок проведення яких 

регламентовано нормативно-правовими актами валютного законодавства. 

Своїй появі валюта та валютні відносини зобов’язані розвитку зовнішньої 

торгівлі між народами ще у стародавні часи. Назва «валюта» пішла від 

латинської valere, що означає «мати силу», «коштувати». 

Незважаючи на доволі розвинуте законодавство України в сфері валютного 

регулювання та валютного контролю, чинні нормативно-правові акти не містять 

визначення поняття «валюта». У свою чергу, це створює складнощі при 

визначенні похідних від цього поняття явищ, а  також при окресленні меж 

державного регулювання валютних відносин. 

Європейський банк реконструкції та розвитку надає визначення терміну: 

«Валюта – означає законний засіб грошового обігу країни, який є законним 

платіжним засобом для сплати державних і приватних боргів у цій країні» [1]. 

Демківський А.В., визначає валюту як вартість, грошову одиницю, яка 

використовується у функціях світових грошей для виміру величини вартості 
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товару у процесі здійснення міжнародних розрахунків [2, с. 123]. В даному 

визначенні науковець акцентує увагу, що валюта, як така, є частиною 

міжнародних відносин та використовується у функціях світових грошей. Однак 

треба не забувати про можливість використання валюти у відносинах між 

резидентами у межах вітчизняного законодавства. Наприклад, згідно ст. 154 

Цивільного кодексу України, сторони можуть визнати грошовий еквівалент 

зобов’язання в іноземній валюті [3].  

Незважаючи на те, що Цивільний кодекс України містить дане положення, 

він також не передбачає визначення поняття «валюта». 

На думку Тиркало Р., валюта – це грошова одиниця, що використовується 

для вимірювання величини вартості товару. У той же час, науковець зазначає, 

що валюта використовується у трьох значеннях: 

1) національна валюта - грошова одиниця даної країни (українська гривня, 

американський долар, російський рубль та ін.); 

2) іноземна валюта - це грошові знаки іноземних держав; 

3) міжнародна (регіональна) валюта - це спеціальні права запозичення 

(СПЗ) та євро [4, с. 246]. 

Такий підхід до визначення поняття валюта акцентує увагу саме на сутності 

описуваного явища і не обмежує використання валюти виключно у міжнародних 

розрахунках, в яких національне законодавство грає другорядну роль. 

Похідним від слова «валюта» є термін «валютні цінності». Нормативного 

визначення поняття «валютні цінності» національне законодавство не містить. 

Декрет Кабінету Міністрів України «Про систему валютного регулювання і 

валютного контролю», як основний нормативно-правовий акт, який визначає 

режим здійснення валютних операцій, загальні принципи валютного 

регулювання та порядок здійснення валютного контролю, також не визначає 

змісту поняття «валютні цінності», а лише надає перелік майна, яке відноситься 

до даної категорії. 
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Так, відповідно до п. 1 ст. 1 Декрету Кабінету Міністрів України «Про 

систему валютного регулювання і валютного контролю», до валютних цінностей 

відноситься: 

1) валюта України - грошові знаки у вигляді банкнотів, казначейських 

білетів, монет і в інших формах, що перебувають в обігу та є законним 

платіжним засобом на території України, а також вилучені з обігу або такі, що 

вилучаються з нього, але підлягають обмінові на грошові знаки, які перебувають 

в обігу, кошти на рахунках, у внесках в банківських та інших фінансових 

установах на території України; 

2) платіжні документи та інші цінні папери (акції, облігації, купони до них, 

бони, векселі (тратти), боргові розписки, акредитиви, чеки, банківські накази, 

депозитні сертифікати, ощадні книжки, інші фінансові та банківські документи), 

виражені у валюті України; 

3) іноземна валюта - іноземні грошові знаки у вигляді банкнотів, 

казначейських білетів, монет, що перебувають в обігу та є законним платіжним 

засобом на території відповідної іноземної держави, а також вилучені з обігу або 

такі, що вилучаються з нього, але підлягають обмінові на грошові знаки, які 

перебувають в обігу, кошти у грошових одиницях іноземних держав і 

міжнародних розрахункових (клірингових) одиницях, що перебувають на 

рахунках або вносяться до банківських та інших фінансових установ за межами 

України; 

4) платіжні документи та інші цінні папери (акції, облігації, купони до них, 

векселі (тратти), боргові розписки, акредитиви, чеки, банківські накази, 

депозитні сертифікати, інші фінансові та банківські документи), виражені в 

іноземній валюті або банківських металах; 

5) банківські метали - це золото, срібло, платина, метали платинової групи, 

доведені (афіновані) до найвищих проб відповідно до світових стандартів, у 

зливках і порошках, що мають сертифікат якості, а також монети, вироблені з 

дорогоцінних металів [5]. 
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Серед науковців на сьогодні єдиного підходу до визначення поняття 

«валютні цінності». Відповідно до теорії фінансового права, існує дуалістичний 

підхід щодо його визначення. З одного боку, цим терміном визначають 

«грошову одиницю країни – тобто національна валюта», з іншої – «грошові 

одиниці іноземних держав, а також кредитні та платіжні документи, що 

виражаються в іноземних грошових одиницях і використовуються в 

міжнародних розрахунках – іноземна валюта» [6]. 

Міщенко В.Л. та Науменкова С.В. під терміном «валютні цінності» 

розуміють цінності, по відношенню до яких валютним законодавством держави 

встановлено особливий обмежувальний режим обігу на її території [7]. 

Як вказує Шевчик О.С., під терміном «валютні цінності» слід розуміти коло 

предметів матеріального світу, по відношенню до яких встановлено особливий 

обмежувальний режим обігу на території держави та які фактично можуть 

виконувати роль міжнародного еквівалента та функції міри вартості, засобу 

обігу, розрахунків та накопичування [6]. 

Для більш детального дослідження поняття «валютні цінності» пропонуємо 

звернути увагу на визначення цього терміну законодавством держав-учасниць 

СНД. 

Так, валютним законодавством Республіки Бєларусь до валютних цінностей 

відносяться іноземна валюта, платіжні документи та цінні папери, що виражені в 

іноземній валюті, національна грошова одиниця – білоруські рублі та цінні 

папери, що виражені в білоруських рублях. В Російській Федерації до переліку 

валютних цінностей національна валюта та цінні папери, що виражені в 

національній валюті не відносяться, а відтак не є предметом валютного 

регулювання та контролю. Валютними цінностями визнається іноземна валюта, 

цінні папери, виважені в іноземній валюті, та дорогоцінні метали. Виходячи з 

валютного законодавства Республіки Азербайджан, до кола валютних цінностей 

відноситься іноземна валюта, цінні папери, що виражені в іноземній валюті, 

дорогоцінні метали та каміння.  
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Однією з найважливіших ознак валюти є її конвертованість. Відповідно до 

Постанови Національного банку України від 04.02.1998р. №34 «Про 

затвердження Класифікатора іноземних валют», в залежності від режиму 

міжнародного обігу валюти діляться на: 

1) вільноконвертовані (валюти, які широко використовуються для 

здійснення платежів за міжнародними операціями, валюти країн - членів 

Європейського Союзу та банківські метали);  

2) частково конвертовані (валюти, які широко не використовуються для 

здійснення платежів за міжнародними операціями);  

3) неконвертовані (валюти країн, які не ратифікували ст.VIII Статей Угод 

Міжнародного валютного фонду) [8]. 

Науковець М.В. Старинський, серед інших класифікацій валюти, наводить 

класифікацію в залежності від ступеня внутрішньої конвертованості або права 

суб’єктів господарювання купувати її і здійснювати операції на території 

держави з активами у формі іноземних грошових одиниць та банківських 

депозитів, номінованих в іноземних грошових одиницях та виділяє: 

1) внутрішньо конвертовану валюту, тобто валюту, з якою суб’єкти 

господарювання мають право здійснювати операції в державі з активами у формі 

іноземних грошових одиниць та банківських депозитів, що номіновані в 

іноземних грошових одиницях; 

2) внутрішньо обмежену конвертовану валюту, тобто іноземну грошову 

одиницю, стосовно якої є законодавчо закріплені обмеження на внутрішню 

конвертацію; 

3) внутрішньо неконвертовану валюту, тобто іноземну грошову одиницю, 

внутрішня конвертація якої заборонена чинним законодавством [9, с. 44]. 

Сам режим міжнародного обігу національної валюти безпосередньо 

продиктований економічним розвитком держави, що в свою чергу і зумовлює 

обраний нею курс національної валютної політики, а відтак і форми та методи 

здійснення валютного контролю. Якщо валютна політика держави направлена  

на застосування системи валютних обмежень, коли національна грошова 
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одиниця має тенденцію до виходу на світовий валютний ринок – національна 

валюта цих країн є частково конвертованою (Наприклад Україна, Білорусь і 

т.д.). При застосуванні валютної політики направленої на встановлення режиму 

валютної держави – національна грошова одиниця є замкнутою валютою – 

неконвертованою [6]. 

Вступ України у вересні 1992 року до Міжнародного валютного фонду 

шляхом підписання Статуту цієї організації, ознаменував початок роботи країни 

у напрямку формування національної валютної системи та політики, а разом з 

цим і валютного законодавства, з метою сприяння процесу розширення і 

збалансованого  росту міжнародної торгівлі, стабільності валют та створенню 

багатосторонньої системи розрахунків. 

Валютне законодавство займає найвищий щабель в сфері правового 

регулювання валютних відносин та виступає iнструментом державного 

регулювання під час здійснення державної валютної політики та насамперед 

спрямоване на посилення ефективності національної валютної системи.  

Задля визначення сутності та поняття валютного законодавства, 

пропонуємо спочатку навести принципи, на яких базується валютне 

законодавство. 

Костюченко О.А. зазначає, що валютне законодавство України базується на 

певних принципах, які є вихідними нормативно-керівними положеннями основи 

механізму державного валютного регулювання. Це такі принципи, як: 

1) єдність валютної політики як складової частини економічної політики 

держави; 

2) єдність валютного простору України; 

3) єдність системи державного регулювання валютних операцій резидентів і 

нерезидентів і контроль за її здійсненням; 

4) пріоритет економічних заходів державного регулювання валютної сфери; 

5) рівність учасників валютних відносин та їх недискримінація; 

6) захист державою прав і законних інтересів учасників валютних відносин; 
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7) виключення невиправданого втручання держави і її органів у систему 

валютних відносин [10]. 

У своїй роботі Джвага А.В. визначив валютне законодавство як сукупність 

правових норм, що встановлюють коло учасників валютних правовідносин, 

визначають їх права і обов'язки, регулюють порядок та принципи здійснення 

валютних операцій у державі, угод з валютними цінностями між організаціями й 

громадянами держави та організаціями громадянами іншої країни, порядок 

ввезення, вивезення, переказу та пересилки з-за кордону й за межі національної 

та іноземної валюти та інших валютних цінностей, а також повноваження й 

функції органів валютного регулювання та валютного контролю й 

відповідальність за порушення валютного законодавства [11]. 

Кравченко Л.М. визначила, що валютне законодавство – це сукупність 

нормативно-правових актів, які містять норми права, що регулюють порядок та 

принципи здійснення валютних операцій в Україні, угод з валютними 

цінностями між організаціями і громадянами України та організаціями і 

громадянами іншої країни, порядок ввезення, вивезення та переказу з-за кордону 

та за кордон національної та іноземної валюти та інших валютних цінносте, а 

також повноваження та функції органів валютного регулювання та  контролю та 

відповідальність за порушення норм валютного законодавства [12]. 

Валютне законодавство України як інструмент державного регулювання 

постійно розвивається, вдосконалюється, тобто перебуває в постійній динаміці. 

Враховуючи специфіку предмета регулювання валютних відносин валютне 

законодавство має певні специфічні особливості: 

1. Воно має міжгалузевий комплексний характер, адже містить норми 

різних галузей права: адміністративного, фінансового, цивільного, 

господарського, кримінального, приватного міжнародного. 

З цього питання влучно висловився Альтушер О.Б., який зазначав, що 

норми валютного законодавства носять як правило адміністративно-правовий 

характер і рефлектують, наприклад, на цивільно-правові угоди, предметом яких 
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виступають валюта та валютні цінності, у тому сенсі, що ці угоди повинні 

здійснюватися в порядку, передбаченому законом [13]. 

2. Як свідчить практика нормотворення в галузі валютних відносин 

безпосередньо кількість законів, що регулюють різні аспекти валютного 

регулювання і валютного контролю, незначна. Це пояснюється складною і 

повільною процедурою прийняття законів. 

3. Валютне законодавство України становить багаторівневий масив 

підзаконних відомих нормативних актів, які не систематизовані і не мають 

узагальнюючого фундаментального закону. А чинний Декрет Кабінету Міністрів 

України «Про систему валютного регулювання і валютного контролю» має 

рамковий характер. 

На думку Шевчика О.С., найбільш ефективним шляхом вирішення завдання 

нормативної регламентації валютних відносин є не просто прийняття єдиного 

законодавчого акту про валютне регулювання та валютний контроль, але й 

проведення комплексної систематизації норм валютного законодавства та 

створення єдиного кодифікованого нормативного акту – Валютного кодексу 

України [6]. 

Однак на нашу думку, будь-які спроби створення єдиного кодифікованого 

нормативного акту виявляться неефективними, так як валютне регулювання 

дуже динамічна діяльність держави, яка потребує іноді якомога найшвидшого 

реагування шляхом прийняття певних нормативно-правових актів.  

4. Для валютного законодавства властиво переважання публічних інтересів 

над приватними у сфері валютних відносин. Саме в рамках публічного права 

держава здатна реалізовувати й охороняти загальні підвалини, без яких 

неможливі адекватний розвиток економіки та нормальне функціонування 

валютної системи держави. 

5. Нині валютне законодавство зорієнтоване, головним чином, на 

вирішення поточних проблем, що виникають у сфері валютного регулювання, а 

це призводить до частих змін норм валютного законодавства і не сприяє 
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стабільності валютних відносин, негативно впливає на практику застосування 

валютного законодавства. 

 

 

 

1.2. Валютні правовідносини в системі фінансових правовідносин 
 

В процесі здійснення валютних операцій можуть виникати, змінюватися та 

припинятися валютні відносини. Такі відносини, тобто факт їх існування є дуже 

важливим для держави, так як забезпечують її економічну незалежність. 

Національна економіка у сучасному світі все більше залежить від розвитку 

держав-партнерів та налагоджених з ними бізнес-процесів. В свою чергу, такі 

бізнес-процеси неможливі без опосередкування їх валютними цінностями. В 

наслідок цього, держава намагається надати таким відносинам правову 

«обгортку», підсилює роль валютно-правових норм у регулюванні внутрішньо 

національних валютних відносин. 

За допомогою правових норм урегульовуються суспільні відносини, які 

обумовлюються обігом валютних цінностей, в наслідок чого такі суспільні 

відносини стають валютними правовідносинами. 

Крохіна Ю.О. зазначає, що правовідносини в сфері валютного регулювання 

є наслідком діяльності уповноважених органів з встановлення порядку 

здійснення валютних операцій. В рамках даного виду валютних правовідносин 

набуває реалізація владних повноважень органів валютного регулювання, що 

полягає, перш за все, у встановленні правил та порядку проведення валютних 

операцій, валютних обмежень [14, с. 50].  

Метою правового регулювання валютних відносин являється створення 

правового механізму валютного регулювання шляхом закріплення у нормах 

права статусу резидентів та нерезидентів, засад проведення валютних операцій, 

повноважень і функцій органів валютного контролю, відповідальність за 

порушення законодавства в сфері валютного регулювання та контролю. 
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Зокрема, Айзенберг І.П.  зазначав, що виникнення валютних відносин 

пов’язано зі здійсненням зовнішньоторговельних, зовнішньокредитних та 

неторговельних операцій з іноземними державами, проте Айзенберг І.П. не 

приділяв достатньої уваги виникненню валютних відносин у внутрішньому 

обороті держави [15, с. 35]. Тому деякі вчені більш широко розглядали 

визначення валютних правовідносин. 

Так, Джвага А.В. пропонує визначити валютні правовідносини як 

врегульовані нормами фінансового права суспільні відносини, що виникають з 

приводу обміну на території конкретної держави іноземної валюти й інших 

валютних цінностей [11]. 

Однак, таке визначення не можна назвати вдалим, так як суспільні 

відносини в сфері валютного регулювання виникають не тільки під час 

здійснення обмінних операцій. 

Кравченко Л.М. під терміном «валютні правовідносини» визначила 

врегульовані нормами права суспільні відносини, що виникають у фінансово-

кредитній сфері з приводу створення і використання валютних фондів держави, 

окремого підприємства чи громадянина, що носять комплексний та владно 

майновий характер [12]. 

У Фінансово-кредитному словнику зазначено, що валютні відносини — це 

суспільні відносини, які пов’язані з функціонуванням валюти у зовнішній 

торгівлі, у наданні економічних та технічних послуг, в отриманні за кордоном 

різноманітних кредитів та позичок, в укладанні угод на купівлю валюти і т.п [16, 

с. 191]. 

На думку Завальної Ж.В., Старшинського М.В., до валютних правовідносин 

слід відносити відносини у сфері обігу валюти та валютних цінностей та 

процесу функціонування уповноважених державою органів з приводу валютного 

регулювання та валютного контролю, метою яких є забезпечення прав та 

інтересів фізичних, юридичних осіб і/або держави [17]. 

Серед усіх інших, на нашу думку, найбільш точне формулювання 

визначення  валютних правовідносин, запропонував Шевчик О.С.: валютні 
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правовідносини - урегульовані нормами права суспільні відносини, що 

виникають, змінюються та припиняються в сфері обігу валюти та валютних 

цінностей, що відбуваються між конкретними учасниками правовідносин при 

безумовній участі уповноважених державною органів валютного регулювання та 

валютного контролю, що реалізують виконання валютної політики держави [6]. 

Вирішуючи питання визначення місця валютних відносин, доречно згадати 

Ямненко Т.М., який визначав, що всі відносини що складають зміст фінансової 

діяльності держави і органів місцевого самоврядування, поділяються виходячи із 

критерію фінансово-правового регулювання по фінансово-правовим інститутам 

на: а) бюджетні, б) при формування і виконанні бюджетів;…к) відносини 

стосовно валютного регулювання [18, с. 27]. 

Досліджуючи ознаки валютних правовідносин, Є.О. Алісов у своїй праці 

зазначав, що «валютні правовідносини, по своїй суті, є специфічним різновидом 

фінансово-правових відносин». Їм притаманні «найважливіші ознаки суспільних 

зв’язків, що виникають у процесі утворення, розподілення та використання 

централізованих і децентралізованих грошових фондів (фінансових 

правовідносин), а саме: 

1. Валютні правовідносини складаються у сфері фінансової діяльності 

держави і пов’язані з організуючою роллю по розподіленню і перерозподіленою 

національного доходу з метою утворення необхідних суспільству валютних 

фондів. 

2. Необхідним приводом для виникнення валютних відносин слугує 

здійснювана державою планомірна діяльність з утворення тa використання в 

суспільстві необхідних валютних цінностей. 

3. Об’єктом валютних відносин є валютні цінності, під якими варто 

розуміти предмети, що служать засобом платежу в міжнародних розрахунках чи 

ті, що можуть бути сурогатом міжнародних розрахункових засобів, тобто є 

грошима» [19, с.16]. 

Узагальнюючи наведені вище погляди науковців, ми можемо зробити 

висновок, що валютні правовідносини є специфічним видом фінансових 
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правовідносин, які регулюють здійснення операцій на міжнародному валютному 

ринку та діяльність уповноважених державою органів з мобілізації та 

використанню валютних фондів. Звертаємо увагу, що валютні відносини мають 

владний характер, тобто один із учасників цих відносин наділений державою 

владними повноваженнями щодо інших учасників, що означає, що держава або 

сама виступає однією із сторін у валютних правовідносинах або ж уповноважує 

відповідний орган. Валютні правовідносини виникають під час здійснення 

державою фінансової діяльності, внаслідок якої утворюються валютні фонди. 

Таким чином, ми можемо стверджувати, що валютні відносини мають риси 

фінансового права та утворюють один із інститутів фінансового права, входять 

до предмету фінансового права. 

Так, неможливо не погодитися з Кравченко Л.М., яка вказує, що провідною 

галуззю в справі державного управління кредитно-фінансовою сферою та 

створення і використання валютних резервів та фондів є фінансове право 

України [20]. 

З метою більш ретельного дослідження характеристики валютних 

правовідносин, на нашу думку, слід навести риси фінансових правовідносин, 

виділити притаманні фінансовим ознаки валютних правовідносин і, 

узагальнюючи викладене, навести загальні та особливі ознаки валютних 

правовідносин. 

Загальноприйнято, що найважливішими особливостями фінансових 

правовідносин є те, що: 

1) вони виникають у процесі фінансової діяльності держави; 

2) їх об’єктом є кошти (грошові зобов’язання), точніше фонди коштів, які 

формуються, розподіляються та використовуються внаслідок реалізації 

суб’єктивних прав та юридичних обов’язків; 

3) однією з їх сторін завжди виступає держава чи її уповноважений орган; 

4) вони не передбачають рівності сторін; 

5) вони виражають організуючу роль держави в процесі розподілу та 

перерозподілу національного доходу держави; 
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6) вони мають державно-владний майновий (грошовий) характер, тому їх 

можна визначити як владно-майнові. 

У свою чергу, Кравченко Л.М. виділяє властиві валютним правовідносинам 

ознаки фінансових правовідносин, а саме:  

1) вони складаються у сфері фінансової діяльності держави, яка чітко 

регламентує порядок утворення й використання централізованих та 

децентралізованих валютних фондів, до яких згідно зі ст.14 Декрету Кабінету 

Міністрів України «Про систему валютного регулювання і валютного 

контролю» відносяться Державний валютний фонд України, республіканський 

(Автономної Республіки Крим) валютний фонд, місцеві валютні фонди та ін.; 

2) підставою для їх виникнення є здійснювана державою планова діяльність 

з утворення і використання необхідних валютних фондів; 

3) їх об’єктом є валютні цінності, що використовуються в міжнародних 

розрахунках як засіб платежу; 

4) їм, у більшості випадків, притаманний владно-майновий характер, тобто 

одного зі суб’єктів держава наділила владними повноваженнями щодо інших 

учасників валютного правовідношення [20]. 

Відштовхуючись від наведених вище спільних рис фінансових та валютних 

правовідносин, пропонуємо погляди науковців щодо загальних та особливих рис 

валютних правовідносин. 

До загальних рис валютних правовідносин відноситься те, що: 1) об'єктом 

валютних правовід. є валютні цінності як особливий вид майна, що визначає 

майновий характер цих правовідносин; 2) обіг валютних цінностей є частиною 

економічного обороту, у зв'язку з чим за своєю природою всі ці правовідносини 

є економічними; 3) обіг валютних цінностей на території конкретної держави 

регулюється державою з метою зміцнення фінансово-валютного становища 

країни, підтримка на високому рівні її платоспроможності і 

кредитоспроможності, забезпечення надходження валюти із-за кордону, протидії 

втечі капіталу за кордон, залучення іноземного капіталу й зміцнення 

національної валюти [11]. 
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До специфічних ознак валютних правовідносин в юридичній літературі 

відносять: 

1) вони виникають у процесі введення в обіг, припинення і самого обігу 

валюти та валютних цінностей; 

2) регулюються законодавством у сфері обігу валюти і валютних цінностей, 

а також законодавчими актами інших галузей права (цивільного 

адміністративного, банківського); 

3) мають змішаний характер - одночасно публічний і приватноправовий; 

4) мають спеціальний правовий режим об’єкта (правовий режим операцій з 

валютою та валютними цінностями спеціально врегульований нормативними 

актами і даний режим істотно відрізняється від режиму інших об’єктів);  

5) наявне коло певних суб'єктів, які можна визначити як резидентів та 

нерезидентів та уповноважених органів державної влади; 

6) опосередковується через валютну політику держави [6]. 

Також, на Іскоростенського А.М., можна виділити такі особливості 

валютних відносин, які вказують на їх відмінність від фінансових: а) валютна 

діяльність держави є складовою фінансової та полягає у мобілізації, розподілі та 

використанні валютних ресурсів шляхом встановлення валютного режиму, 

валютного регулювання та валютної політики; б) валютним відносинам 

притаманне регулювання іншими галузями права, зокрема цивільним та 

господарським правом  [21].  

Валютні правовідносини виникають у процесі введення в обіг, самого обігу 

та припинення обігу валюти та валютних цінностей. Крохіна Ю.А. вказує, що 

саме рух валюти є однією із основних ознак валютних відносин [22]. 

Валютні правовідносини нерозривно пов’язані з використанням валюти при 

здійсненні зовнішньої торгівлі, залученні капіталу, здійсненні операцій з 

купівлі-продажу валюти та валютних цінностей, митним переміщенням і т.п. 

Відштовхуючись від цього, Шевчик О.С. валютні відносини поділяє на два 

рівні: а) валютні відносини в системі національної економіки, котрі являються 

складовою частиною грошово-кредитної сфери держави та впливають на стан 
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державного бюджету та економічний ріст країни; б) валютні відносини в системі 

світової економіки, що виступають головною формою міжнародних 

економічних зв’язків і обслуговують цілий спектр напрямків міжнародного 

співробітництва: зовнішньоторговельний оборот, рух факторів виробництва між 

державами, науково-технічний, гуманітарний та культурний обмін між країнами, 

міжнародний туризм тощо [23]. 

Слід зазначити, що регулювання валютних відносин здійснюється шляхом 

прийняття нормативно-правових актів не лише в сфері обігу валюти та 

валютних цінностей, а й актами в інших галузях права. Однак, незважаючи на 

це, фінансово-правові норми в регулювання валютних правовідносин мають 

пріоритетне значення. 

Особливою ознакою валютних правовідносин є те, що вони носять 

змішаний характер – тобто одночасно публічний і приватноправовий. Приватні 

відносини виникають між учасниками відносин у зв'язку з володінням, 

користуванням та розпорядженням об'єктами валютних операцій. є різновидом 

товарно-грошових відносин, що виникають з метою забезпечення обміну 

товарами, роботами, послугами, результатами інтелектуальної діяльності, а 

також здійснення інвестиційної діяльності в міжнародному економічному 

обороті [11]. Такі відносини здійснюються на засадах добровільної участі 

суб’єктів даних правовідносин. 

Публічні відносини з приводу здійснення валютних операцій виникають 

між учасниками валютних операцій і суб'єктами, які здійснюють валютне 

регулювання та валютний контроль. Таким відносинам властива централізація, 

побудова їх на основі влади та підпорядкування [11]. 

Поєднання в предметі валютного права приватних і публічних інтересів 

визначає його комплексе регулювання імперативним та диспозитивним 

методами правового регулювання. співвідношення вказаних методів створює 

правовий режим здійснення валютних операцій. 

Для повної характеристики валютних правовідносин пропонуємо дослідити 

структуру цих відносин, а саме об’єкта, суб’єктів та зміст правовідносин. 



 
 

22 
 

Об’єктом будь-яких правовідносин являється те, на що направлено 

суб’єктивні права та юридичні обов’язки їх учасників. Об'єкти валютних 

правовідносин - валюта та валютні цінності [11]. 

Наступним структурним елементом валютних правовідносин виступають 

суб’єкти валютних правовідносин.  

Суб’єктів валютних правовідносин доречно поділяти на дві групи: 

1) органи державного управління валютними правовідносинами (до яких 

відносити органи валютного регулювання та контролю); 

2) конкретних учасників валютних правовідносин (до яких відносити 

юридичні та фізичні особи – як резидентів так і нерезидентів) [6]. 

Аналізуючи національне законодавство, до першої групи суб’єктів можна 

віднести Верховну Раду України, Президента України, Кабінет Міністрів 

України, Міністерство фінансів України та Національний банк України. 

Водночас треба відмітити, що законодавство не передбачає особливого 

правового статусу органів державного управління валютними 

правовідносинами. Однак, як зазначає       Емелін А.В., певний відокремлений 

статус органів державного управління валютними правовідносинами є 

очевидним, оскільки дані учасники виступають в ролі владних суб’єктів [24, с. 

45]. 

До другої групи конкретних учасників валютних правовідносин відносяться 

юридичні та фізичні особи – як резиденти так і нерезиденти, уповноважені 

банки та фінансові установи, що отримали відповідну ліцензію на здійснення 

валютних операцій, державу. При цьому держава, як суб’єкт валютних 

правовідносин, займає особливе становище. Держава, будучи зацікавлена в 

ефективному та раціональному обігу валюти та валютних цінностей, 

задовольняючи публічні інтереси, наділяє органи видавати обов’язкові акти та 

може виступати, через уповноважені органи в якості суб’єкта другої групи 

(укладати угоди). 

Банки та інші небанківські фінансові установи виступають у другій групі, 

тому що виступають стороною конкретної угоди. Декрет Кабінету Міністрів 
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України «Про систему валютного регулювання та валютного контролю» і Закон 

України «Про банки та банківську діяльність» передбачає можливість видачі 

генеральних  ліцензій банкам та небанківським фінансовим установам на 

здійснення валютних операцій. При цьому уповноважені банки та фінансові 

установи позбавлені права самовільно встановлювати правила здійснення тих чи 

інших валютних операцій, що виходять за рамки ліцензії на проведення 

валютних операцій. 

Щодо фізичних та юридичних осіб, то Декрет Кабінету Міністрів України 

«Про систему валютного регулювання та валютного контролю» для 

характеристики їх правового статусу поділяє таких учасників на резидентів та 

нерезидентів. Дані учасники мають право отримати індивідуальні ліцензії 

Національного банку України на здійснення разової (чи на певну суму) валютної 

операції та на період, необхідний для здійснення такої операції. 

Важливим елементом структури валютних правовідносин виступає зміст 

таких правовідносин. Загальноприйнято, що зміст будь-яких правовідносин 

поділяються на фактичний та юридичний. Юридичним змістом валютних 

правовідносин є встановлені у нормах права суб’єктивні юридичні права та 

обов’язки суб’єктів валютних правовідносин. Фактичний зміст валютних 

правовідносин – реально здійснювані учасниками валютних правовідносин дії, 

спрямовані на реалізацію їх суб’єктивних прав та юридичних обов’язків [6]. 

На останок, вважаємо за необхідне, навести класифікацію валютних 

правовідносин, запропоновану науковцями. 

Так, Джвага А.В. пропонує поділяти валютні правовідносини наступним 

чином: 

1) правовідносини з приводу здійснення прав власності на валютні цінності; 

2) правовідносини з приводу переходу права власності на валютні цінності; 

3) правовідносини з приводу переміщення валютних цінностей через 

митний кордон; 

4) правовідносини з приводу отримання/надання кредитів в іноземній 

валюті; 
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5) правовідносини з приводу встановлення порядку здійснення валютних 

операцій; 

6) контрольні правовідносини з приводу здійснення валютного контролю 

органами такого контролю [11]. 

Шевчик О.С., у залежності від правового статусу суб’єктів валютних 

правовідносин, валютні правовідносини пропонує поділяти на: 

1) правовідносини, що виникають з приводу реалізації державними 

органами функцій стосовно управління валютними правовідносинами (у тому 

числі правовідносини, що виникають з приводу здійснення валютного 

регулювання та контролю); 

2) правовідносини, що виникають з приводу реалізації суб’єктивних прав та 

юридичних обов’язків конкретними учасниками валютних правовідносин 

(юридичними та фізичними особами – як резидентами так і нерезидентами). 

У свою чергу перша група поділяється на: 

- правовідносини що виникають з приводу регламентації порядку та правил 

обігу валютних цінностей, зміст – юридичне право і суб’єктивний обов’язок 

держави в особі відповідних державних органів в нормативно-правових актах 

закріплювати та регламентувати порядок та правила обігу валютних цінностей. 

- правовідносини, що виникають з приводу здійснення валютного контролю 

за дотриманням порядку та правил обігу валютних цінностей, зміст – 

суб’єктивне право та юридичний обов’язок органів валютного контролю та 

агентів валютного контролю здійснювати передбачені в законах та підзаконних 

нормативно-правових актах контрольні заходи з метою забезпечення 

дотримання встановлених правил та порядку обігу валютних цінностей всіма 

учасниками валютних правовідносин [6]. 

Прокопчук С.І. пропонує групу валютних правовідносин, які виникають з 

приводу реалізації суб’єктивних прав та юридичних обов’язків конкретними 

учасниками валютних правовідносин (юридичними та фізичними особами – як 

резидентами так і нерезидентами), поділяти на: а) правовідносини, що 

виникають з приводу реалізації прав власності на валютні цінності; б) 
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правовідносини, що виникають у зв’язку з переходом прав власності на валютні 

цінності; в) правовідносини, що виникають у зв’язку з транскордонним 

переміщенням валютних цінностей; г) правовідносини, що виникають з приводу 

отримання/надання кредитів в іноземній валюті [25, с. 30-31]. 

Таким чином, валютні правовідносини відображають специфічну сторону 

суспільної організації - сферу обігу валютних цінностей і процесу 

функціонування уповноважених державою органів з приводу валютного 

регулювання та валютного контролю. 

 

1.3. Поняття та зміст валютного регулювання та валютного контролю 
 

Валютне регулювання та валютний контроль являють собою один із 

найважливіших стовпів ефективного державного регулювання економіки. Від 

правильного валютного регулювання залежить стабільність національної 

грошової одиниці. В той же час, валютне регулювання є однією з найбільш 

динамічних складових не тільки національної, а й світової валютно-фінансової 

системи. Від валютного курсу залежить платіжний баланс країни, розвиток 

зовнішньої торгівлі, рух довгострокових та короткострокових капіталів. 

Підписання в 1992 р. статті Угоди Міжнародного валютного фонду та 

приєднання до цієї міжнародної організації для України стало початком 

організації національної валютної системи. Згодом, після проведення грошової 

реформи та введення в обіг національної валюти, Україна прийняла 

зобов’язання за ст. VIII Статуту Міжнародного валютного фонду, що свідчило 

про міжнародне офіційне визнання гривні як конвертованої валюти за 

поточними операціями. 

Валютне регулювання можна розглядати як форму реалізації валютної 

політики держави. Валютна політика - сукупність заходів держави, що 

здійснюється у сфері міжнародних валютних та інших економічних відносин 

відповідно до поточних і стратегічних цілей [11]. Таким чином, можна 

стверджувати, що валютна політика впливає на валютне регулювання та 
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валютний контроль. З метою підтримки стабільності національної валюти 

держава повинна здійснювати комплекс цілеспрямованих дій з формування або 

зміни суспільних відносин, що склалися з приводу валютних цінностей за 

допомогою застосування правових і економічних заходів впливу [11]. 

Валютне регулювання та валютний контроль ґрунтується на: Конституції 

України, Декреті Кабінету Міністрів України «Про систему валютного 

регулювання та валютного контролю», Законі України «Про Національний банк 

України», Законі України «Про порядок здійснення розрахунків в іноземній 

валюті» та цілій низці нормативно-правових актів Національного банку України, 

що визначають правові засади організації валютного регулювання та валютного 

контролю.  

Однак сучасне законодавство України не містить визначення основних 

категорій нашого дослідження. Тому вважаємо за потрібне навести визначення 

валютного регулювання та валютного контролю науковців. 

На думку Джваги А.В., валютне регулювання – це система державного 

регулювання здійснення валютних операцій за допомогою юридичних і 

економічних заходів впливу на них [11]. 

Кібець Д.В. визначає валютне регулювання, як сукупність законодавчо 

встановлених засобів та інструментів, що використовуються уповноваженими на 

те органами держави для ефективної реалізації державної політики у валютній 

сфері, а також забезпечення стабільності національної валюти України та 

зростання вітчизняної економіки [26]. 

На думку Савлука М.І, валютне регулювання - це діяльність держави та 

уповноважених нею органів щодо регламентації валютних відносин 

економічних суб'єктів та їхньої діяльності на валютному ринку [27, с. 225]. 

О.А. Костюченко вважає, що валютне регулювання - діяльність держави, 

спрямована на регламентацію міжнародних розрахунків і на порядок здійснення 

операції із валютними цінностями [10]. 

Г.А. Тосунян та А.В. Ємелін під цією категорією розуміють комплекс 

здійснюваних державними органами правових заходів із метою створення й 
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забезпечення органів валютного регулювання та контролю, встановлення й 

проведення певного порядку здійснення операцій із валютними цінностями, 

забезпечення та захисту права власності на валютні цінності, регламентації 

міжнародних розрахунків, підтримання стабільності курсу іноземної валюти 

[28]. 

Валютне регулювання не може зводитися лише до підтримки певного 

співвідношення курсу національної та іноземних валют шляхом зміни попиту та 

пропозиції на ринку, а полягає також у створенні найбільш сприятливих умов 

для формування внутрішньої валютної системи, в організації порядку здійснення 

валютних операцій, у розв’язанні питань створення системи органів управління 

цією сферою та визначення їх компетенції. Тому визначати валютне 

регулювання як комплекс заходів, що покликаний підтримувати співвідношення 

курсу національної та іноземної валюти шляхом зміни попиту та пропозиції на 

ринку, є некоректним. Таким чином, аналіз запропонованих поглядів дозволяє 

висловити думку, що під валютним регулюванням слід розуміти діяльність 

держави в особі уповноважених нею органів (валютного регулювання i 

контролю) застосування адміністративних та економічних методів впливу на 

учасників валютних правовідносин щодо валютної політики в державі [20]. 

Таким чином, як зазначає Джвага А.В., валютне регулювання це спосіб 

впливу на суспільні відносини з приводу здійснення валютних операцій, тобто 

правова регламентація, а валютний контролю є однією з форм діяльності 

держави реалізації права, тобто застосування права [11]. 

Правовими засадами валютного регулювання є сукупність юридичних 

норм, які об'єднані у відповідні нормативно-правову акти різної юридичної сили 

та спрямовані на правове врегулювання валютних правовідносин [26]. 

Валютне регулювання слід розуміти як діяльність держави та 

уповноважених нею органів, спрямовану на регламентацію міжнародних 

розрахунків і порядку здійснення операцій з валютними цінностями. Основними 

завданнями здійснення валютного регулювання та контролю є: 
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1) організація системи курсоутворення, захист та забезпечення необхідного 

ступеня конвертованості національної грошової одиниці; 

2) регулювання платіжної функції іноземної валюти та інших іноземних 

інструментів, регламентація поточних операцій платіжного балансу; 

3) організація внутрішнього валютного ринку; 

4) регламентація та регулювання банківської діяльності з валютними 

цінностями; 

5) регулювання процесів утворення та руху валютного капіталу, захист 

іноземних інвестицій;  

6) встановлення режиму та обмежень на вивезення i ввезення через кордон 

валютних цінностей;  

7) забезпечення стабільних джерел надходження іноземної валюти на 

національний валютний ринок [33]. 

Отже, валютне регулювання можна визначити як правовий режим, що 

дозволяє учасникам валютних відносин здійснювати валютні операції за умови 

дотримання валютних обмежень та під контролем держави [20]. 

Ще, хотілося б навести думку Костюченко О.А., яка визначає, що валютне 

регулювання в державі, будучи нормативним, здійснюється укладенням 

міжнародних валютних угод та виданням нормативних актів у сфері валютних 

відносин, відіграє значну роль у здійсненні валютних відносин і визначення 

правового режиму операцій з валютними цінностями [10]. 

Щодо визначення валютного контролю, В.М. Кротюк визначає дану 

категорію як діяльність держави в особі органів валютного контролю, 

спрямовану на забезпечення дотримання валютного законодавства під час 

здійснення валютних операцій [29, с. 10]. 

В.С. Новосьолов валютний контроль розглядає як діяльність держави  

спрямовану на забезпечення валютного законодавства під час здійснення 

валютних операцій [30]. Однак, таке визначення звужує суб’єктів валютного 

контролю.  
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М.П. Кучерявенко вказує на те, валютний контроль - це діяльність держави 

та уповноважених органів із забезпечення дотримання валютного законодавства 

під час здійснення валютних операцій [31]. 

О.А. Костюченко визначає валютний контроль як систему контролю уряду 

за обміном іноземної валюти в країні, тобто регулювання обсягу готівки в 

іноземній валюті та її обмінного курсу щодо інших валют  [10, с. 158]. Але у 

даному випадку не повною мірою охоплений об'єкт валютного контролю - 

валютні операції пов'язані не тільки з обміном іноземної валюти. 

О.Ю. Грачова розглядає валютний контролю як один із видів фінансового 

контролю, що здійснюється під час проведення валютних операцій [31, с.360]. 

В Україні загальні засади організації та здійснення валютного регулювання 

та валютного контролю встановлено Декретом Кабінету Міністрів України «Про 

систему валютного регулювання і валютного контролю». Цим нормативно-

правовим актом встановлено режим здійснення валютних операцій на території 

України, визначено загальні принципи валютного регулювання, повноваження 

державних органів і функції банків та інших фінансових установ України в 

регулюванні валютних операцій, права й обов'язки суб'єктів валютних відносин, 

порядок здійснення валютного контролю, відповідальність за порушення 

валютного законодавства, визначено на нормативному рівні поняття валютних 

цінностей та валютних операцій. 

Однак, Кравченко Л.М. при аналізі Декрету приходить до висновку про 

існування ряду недоліків. По-перше відсутня класифікація валютних операцій, 

яка мала істотне значення для визначення правового режиму того чи іншого 

виду операцій. По-друге в Декреті не зазначені ні цілі, ні напрямки, ні форми, ні 

види валютного контролю. По-третє, чітко не визначена компетенція органів 

державного управління у сфері валютного регулювання і контролю [12]. 

Щодо визначення основних завдань валютного регулювання та валютного 

контролю, то і тут думки науковців розходяться. Так, Сулейманова С.Р до 

основних завдань валютного регулювання та валютного контролю відносить 

розвиток економіки й сприяння підвищенню рівня стабільності та міцності 
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національної грошової одиниці. Оскільки валютне регулювання може 

стимулювати або стримувати економічний розвиток у державі, воно має важливе 

значення в економічній політиці країни та тісно пов’язане з усією системою 

економічних відносин держави [34]. 

Кравченко Л.М. основним завданням валютного регулювання вважає захист 

національної валюти України та можливість учасників валютних правовідносин 

здійснювати валютні операції з урахуванням валютних обмежень та під 

контролем держави [12]. 

На нашу думку, головними завданнями валютного регулювання є: 

1) захист національної валюти, що передбачає мінімізацію зовнішніх і 

внутрішніх чинників впливу на її купівельну спроможність; 

2) визначення оптимального режиму обмінного курсу національної валюти, 

спроможного збалансувати інтереси експортерів та імпортерів для ефективної 

участі країни у міжнародному поділі праці; 

3) регламентування порядку використання іноземної валюти суб’єктами 

валютного ринку країни, що визначає динаміку його кон’юнктури, а відтак і стан 

обмінного курсу; 

4) захист прав власності на валютні цінності, що є необхідною умовою 

ефективного руху валютного капіталу та розвитку валютного ринку країни; 

5) визначення статусу національної валюти, що передбачає запровадження 

відповідного режиму її конвертованості для забезпечення стратегічних завдань 

розвитку національної економіки та її участі у світовому господарстві. 

На думку багатьох науковців, валютне регулювання виконує наступний ряд 

функцій:  

1) контрольну функцію. Частина контрольної діяльності перебуває в межах 

валютного регулювання. Це випадки, коли уповноважений орган виносять 

рішення або інший правовий акт індивідуального характеру, таким чином 

здійснюючи правову регламентацію конкретних валютних відносин [11]; 
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2) соціально-економічна функція. За допомогою валютного регулювання 

держава реалізує гарантовані Основним законом права людини на достойний 

рівень життя, оплату праці тощо; 

3) стимулююча функція.  Здійснюючи валютне регулювання, держава 

створює орієнтири для розвитку або згортання виробничої діяльності; 

4) створення позитивного іміджу держави на міжнародному рівні. 

Принципи валютного регулювання – основоположні, непорушні засади 

(ідеї), які лежать в основі здійснення відповідної діяльності [26]. 

Основними поняттями теоретичної концепції валютного регулювання 

економіки мають бути науково обґрунтовані принципи, що покладені в основу 

формування системи валютного регулювання, серед яких визначається: 

1) принцип цілісності та комплексності. Комплексність валютного 

регулювання на стадії його формування означає взаємозумовленість, 

взаємоузгодженість елементів його системи, їх однорідність і володіння 

властивостями всієї системи, оптимальність сполучення елементів і їх 

ефективність, що забезпечує її розвиток як єдиного цілого. Тобто взаємозв’язок 

валютного регулювання з елементами валютної політики та інструментами 

системи державного регулювання економіки в цілому; 

2) принцип доцільності – забезпечення економічної безпеки України через 

дотримання макроекономічної безпеки, виключення невиправданого впливу 

держави та уповноважених органів на валютні операції резидентів і 

нерезидентів; 

3) принцип гнучкого реагування – здійснення постійного моніторингу 

валютного ринку; координація дій на національному та світовому ринках; 

4) безперервність контролю – вжиття своєчасних заходів щодо узгодження 

поточних операцій платіжного балансу, з регламентації банківських операцій з 

валютними цінностями; 

5) принцип стабілізації – полягає у незмінності механізму дії валютного 

контролю в цілому, хоча би протягом року. Такий підхід буде однією із 
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закріплених законом гарантій дотримання прав і законних інтересів під 

контрольних суб’єктів; 

6) принцип упорядкування – максимальна гармонізація економічних 

інтересів суб’єктів валютного ринку; пріоритет економічних заходів реалізації 

державної політики у сфері валютного регулювання; 

7) принцип єдності – єдність зовнішньої та внутрішньої політики держави; 

єдність системи валютного регулювання та валютного контролю; 

8) принцип справедливості – забезпечення державою захисту прав і 

економічних інтересів резидентів та нерезидентів при здійсненні валютних 

операцій; 

9) стимулювання розвитку міжнародного економічного співробітництва з 

метою поліпшення інвестиційного клімату в кращі та вирівнювання платіжного 

балансу. 

Щодо форм валютного регулювання, то це питання вдало визначив Кібець 

Д.В. Він вказує на те, що форми валютного регулювання знаходять свій 

зовнішній вираз у діяльності уповноважених органів держави, яка спрямована на 

здійснення валютного регулювання в нашій країні [26]. 

На його думку, основними формами валютного регулювання є девальвація, 

ревальвація, валютна інтервенція, валютні обмеження, регулювання 

конвертованості валюти, регулювання облікових ставок Національного 

(центрального) банку, управління валютними резервам, регулювання платіжного 

балансу [26]. 

Щодо основної мети валютного контролю, то її можна визначити як 

забезпечення дотримання валютного законодавства у сфері здійснення валютних 

операцій, які виступають його об’єктом. 

Згідно зі ст. 19 Господарського кодексу України, держава здійснює 

контроль і нагляд за господарською діяльністю суб’єктів господарювання, у 

тому числі й сфері валютного регулювання - за дотриманням суб’єктами 

господарювання вимог валютного законодавства [35]. 
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Сьогодні до поняття «контроль» долучаються такі риси, як-то: здійснення 

перевірки раціональності, економічності й доцільності тих чи інших процесів 

управління та об’єктивної професійної обґрунтованості рішень, що виходять за 

межі правомірності [36]. 

Сутність контролю полягає в тому, що уповноважені на те органи та їх 

посадові особи, виконують організаційно-правові засоби та слідства, з’ясовують, 

відповідає або ні діяльність органів та осіб законам і встановленими перед ними 

завданнями; аналізують результати впливу суб’єктів управління на керовані 

об’єкти, відхилення від поставлених цілей та засобів їх досягнення; приймають 

міри по ї попередженню та притягнення до відповідальності винних осіб [6]. 

Стосовно визначення місця валютного контролю в системі державного 

контролю, одна група науковців вважають, що валютний контроль є 

самостійним видом спеціального державного контролю, а інші – що валютний 

контроль є різновидом фінансового контролю. 

Хменушко І.В., відстоюючи концепцію валютного контролю як 

самостійного виду спеціального державного контролю, стверджує, що 

виділяється власний предмет валютного контролю, зокрема, будь-які валютні 

операції з валютними цінностями. На його думку, цей вид контролю має 

спеціальні завдання та цілі, а також характеризується наявністю власного 

методу, що дозволяє говорити про особливе місце валютного контролю в 

системі державного контролю [37, с. 32]. 

Новосьолов вважає, що валютний контроль є частиною, видом фінансового 

контролю, тому валютному контролю притаманні всі загальні ознаки 

фінансового контролю [38, с. 326]. 

Фінансовий контроль – це цілеспрямована діяльність законодавчих і 

виконавчих органів публічної влади і недержавних організацій, спрямована на 

забезпечення законності, фінансової дисципліни і раціональності в ході 

мобілізації, розподілу і використання коштів централізованих і 

децентралізованих грошових фондів держави з метою найефективнішого 

соціально-економічного розвитку усіх суб’єктів фінансових правовідносин [6]. 
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Серед основних напрямів валютного контролю можна виділити наступні: 

1) контроль за відповідністю проведених валютних операцій чинному 

законодавству й наявності необхідних для них ліцензій і дозволів; 

2) перевірка виконання резидентами зобов’язань в іноземній валюті перед 

державною, а також зобов’язань із продажу іноземної валюти на внутрішньому 

ринку; 

3) перевірка обґрунтованості платежів в іноземній валюті; 

4) перевірка повноти і об’єктивності обліку й звітності по валютних 

операціях, а також по операціях нерезидентів у валюті [39, с. 90]. 

У правовому забезпеченні валютного контролю можна виділити наступні 

ключові напрямки: 

1) організаційне забезпечення валютного контролю шляхом створення 

відповідних організаційних структур і наділення їхніми владними 

повноваженнями в межах покладених на них функцій у цій області, 

установлення взаємозв’язків між даними структурами; 

2) визначення правових норм, що регулюють взаємини учасників валютних 

операцій між собою й з органами (агентами) валютного контролю, використання 

яких дозволить здійснювати валютний контроль найбільше ефективно; 

3) встановлення засобів відповідальності за порушення норм валютного 

законодавства [39, с. 89]. 

Характерні особливості валютного контролю: 

1. Валютний контроль є специфічним видом фінансового контролю (тому 

що валютні відносини складаються під час фінансової діяльності держави) 

оскільки виконує специфічну функцію управління в сфері фінансової діяльності 

держави. При цьому, він виступає як юридичною формою реалізації валютної 

політики держави. 

2. Валютний контроль виступає одним із адміністративних засобів 

регулювання державною валютними відносинами 

3. Валютний контроль має специфічні, притаманні лише йому завдання, 

серед яких: визначення відповідності проведених валютних операцій чинному 
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законодавству і наявності необхідних для них ліцензій і дозволі; перевірка 

виконання резидентами зобов’язань в іноземній валюті перед державою; 

перевірка обґрунтованості платежів в іноземній валюті; перевірка переміщення 

валюти та валютних цінностей через митний кордон України; перевірка повноти 

та об’єктивності обліку і документації стосовно валютних операцій, протидія 

легалізації коштів, отриманих злочинним шляхом. 

4. Валютний контроль має власний об’єкт та предмет: валютні операції та 

валютні цінності. 

5. Здійснення валютного контролю зумовлюється шляхом діяльності у 

сфері валютного контролю спеціально створеної системи контролюючих 

суб’єктів 

6. Контролюючими суб’єктами в галузі валютного контролю є державні 

органи та недержавні організації, які наділені відповідною компетенцією 

7. Організації здійснення контрольних дій суб’єктів валютних 

правовідносин полягає в виокремленні певних видових форм валютного 

контролю, а саме система способів, які застосовуються контролюючими 

суб’єктами з метою виконання завдань та функцій валютного контролю 

8. Валютному контролю притаманні всi принципи фінансового контролю: 

оперативність, нормативність, вторинність, а також специфічні особливості [6]. 

Валютний контроль (в широкому значенні) – специфiчний вид фiнансового 

контролю в галузі формування, розподілу, та використання публічних валютних 

фондів та в цілому у сфері обігу валютних цінностей, реалізація якого 

зумовлюється шляхом діяльності спеціально створеної системи контролюючих 

органів – органів та агентів валютного контролю направленої на дотримання 

встановленим правилам поведінки учасників валютних правовідносин. У 

вузькому значенні, під валютним контролем, слід розуміти діяльність 

спеціальних контролюючих суб’єктів в галузі валютного контролю, покликану 

на дотримання встановленим правилам поведінки учасників валютних відносин 

[6]. 
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Правова форма контролю в сфері обігу валютних цінностей виступає 

однією з гарантій дотримання встановлених правил обігу валютних цінностей та 

виконання зобов’язання щодо дотримання валютних обмежень [6]. 

Внутрішній зміст валютного контролю, визначається специфікою правових 

норм, що є юридичною базою для його здійснення. Він обумовлюється видом 

валютних правовідносин та відповідно колом контролюючих суб’єктів в галузі 

валютного контролю, специфікою змісту суб’єктивних прав та обов’язків 

учасників конкретних валютних правовідносин та фактичною діяльністю 

суб’єктів по здійсненню своїх прав та обов’язків [6]. 

Форма валютного контролю – сукупність конкретних способів і засобів 

організації здійснення контрольних дій суб’єктів валютних правовідносин 

обов’язків [22]. 

Ha підставі аналізу норм валютного законодавства та наукових 

літературних джерел в роботі зроблено висновок, що валютний контроль є 

самостійним видом державного контролю, оскільки, по-перше, він є функцією 

державного управління в сфері валютного регулювання, тобто валютний 

контроль забезпечує перевірку діяльності учасників валютних правовідносин 

для виявлення випадків порушень норм валютного законодавства; по-друге, 

валютний контроль є стадією управлінський дій держави, оскільки, наприклад, 

встановивши правило обов'язкового повернення валютної виручки резидентів в 

Україну, держава в особі органів та агентів валютного контролю відслідковує за 

рухом коштів по кожному зовнішньоекономічному контракту через систему 

паспортів угод; по-третє, валютний контроль в Україні здійснює спеціальна 

система органів державного управління, яка перебуває на стадії формування, а 

саме: Національний банк України, Державна податкова адміністрація України, 

Державна митна служба України та ін.; по-четверте, валютний контроль 

спрямований на забезпечення дотримання правил валютних операцій усіма 

учасниками валютного ринку, незалежно від того, чи це державні органи, чи 

суб’єкти підприємницької діяльності, чи фізичні особи обов’язків [12]. 
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Звідси, Кравченко Л.М. визначає валютний контроль як діяльність 

державних органів або інших уповноважених державою суб’єктів, дії яких 

спрямовані на забезпечення дотримання норм валютного законодавства, що 

здійснюється з використанням специфічних форм та методів. Метою валютного 

контролю є забезпечення дотримання резидентами і нерезидентами валютного 

законодавства України при здійсненні валютних операцій. Основними 

завданнями валютного контролю є: перевірка відповідності проведених 

валютних операцій чинному законодавству i наявності необхідних для них 

ліцензій і дозволів; перевірка виконання резидентами зобов'язань в іноземній 

валюті перед державою; перевірка обґрунтованості платежів в іноземній валюті; 

перевірка переміщення валюти та валютних цінностей через митний кордон 

України; перевірка повноти та об’єктивності звітності за валютними операціями. 

Об’єктом валютного контролю є дії резидентів та нерезидентів, що 

здійснюються ними по відношенню до валюти та валютних цінностей [12]. 

Метою валютного контролю є забезпечення додержання валютного 

законодавства під час здійснення валютних операцій, для досягнення мети 

валютного контролю органи валютного контролю в межах своєї компетенції 

визначають відповідність здійснюваних валютних операцій чинному 

законодавству і наявність необхідних для них ліцензій та дозволів; перевіряють 

виконання резидентами зобов’язань в іноземній валюті перед державою, а також 

зобов’язань про продаж іноземної валюти на внутрішньому ринку України; 

обґрунтованість платежів в іноземній валюті; перевіряють повноту й 

об’єктивність обліку та звітності з валютних операцій, а також з операцій 

нерезидентів у валюті України [10].  

Як зазначає Джвага А.В. об'єктом валютного регулювання є суспільні 

відносини, що виникають з приводу здійснення валютних операцій [11]. Тоді, як 

мі вже зазначали вище, самі ж валютні операції виступають об’єктом валютного 

контролю. Тому вважаємо за необхідне дати визначення та розкрити таке 

поняття як «валютні операції». 
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Н.В. Сапожников, зазначає, що валютні операції може бути кваліфіковано 

не лише на операції з переходу права власності, а й на операції, пов’язані з 

самим правом володіння валютними цінностями (наприклад, право володіння 

іноземною валютою, що виникає у банку за депозитним вкладом) [40, с. 19].   

На думку Воронової Л.К. валютні операції – складний правовий механізм, 

що являє собою вольові правомірні дії фізичних і юридичних осіб, спрямовані на 

досягнення  правового наслідку, на встановлення, зміну або припинення прав і 

обов’язків суб’єктів при здійсненні дій з валютою [31, с. 386]. 

Ємелін О.В. під валютними операціями визначає юридично значущі дії 

суб’єктів публічного та приватного права, як пов’язані, так і не пов’язані з 

укладанням угод, що призводять або до зміни суб’єкта прав на валютні цінності, 

або до транскордонного переміщення валютних цінностей [41, с. 45]. 

Крохіна Ю.О. під валютними операціями пропонує розуміти встановлену 

валютним законодавством сукупність дій резидентів та нерезидентів що 

здійснюються з валютною та валютними цінностями, як правило, у формі угод, 

характерною ознакою яких виступає рух валюти та валютних цінностей у 

вигляді переходу права власності на них або їх фізичне переміщення [22, с. 13]. 

На думку Артьомова М.М. під валютними операціями варто розуміти 

врегульовані національним та міжнародним законодавством угоди, а також інші 

дії, предметом яких є валюта і валютні цінності. [42, с. 13]. 

На думку Прокопчука С.І., валютні операції це угоди з валютними 

цінностями, пов’язані з переходом права власності і інших прав на валютні 

цінності чи з переміщенням валютних цінностей через митний кордон держави, 

що здійснюється при обов’язковій участі органів валютного контролю [39, с. 

102]. 

Карманова Є.В. валютні операції визначає як урегульовані національним 

законодавством або міжнародними угодами операції з валютними цінностями 

[43, с. 208]. 
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Кравченко Л.М. характеризує їх, як урегульовані національним 

законодавством чи іншими міжнародними договорами угоди та інші дії, 

предметом яких є валютні цінності [12]. 

Лучковська С.І. пропонує під валютними операціями розуміти врегульовану 

нормами національного та міжнародного права дії та (або) правочини, що 

здійснюються між суб’єктами валютних відносин, істотною рисою яких є рух 

валютних цінностей у вигляді переходу права власності та інших прав на них, у 

тому числі використання в якості засобу платежу іноземної валюти, цінних 

паперів, платіжних документів, номінованих в іноземній валюті, та/або 

транскордонного переміщення валютних цінностей [44, с. 87]. 

Ми погоджуємося з визначенням Шевчика О.С., відповідно до якого 

валютні операції – це врегульовані нормами національного законодавства або 

міжнародно-правовими угодами вольові дії фізичних і юридичних осіб 

(резидентів і нерезидентів), спрямовані на встановлення, зміну, припинення та 

реалізацію прав і обов’язків стосовно предметів, віднесених до валютних 

цінностей, а також дії з їх використання в якості засобу платежу або 

транскордонному переміщенню валютних цінностей [6]. 

Ознаки притаманні валютним операціям: 

1) предметом валютних операцій виступають предмети матеріального світу, 

які законодавцем набули статусу валютних цінностей; 

2) порядок проведення валютних операції встановлено нормами 

національного законодавства та/або міжнародно-правовими угодами; 

3) валютні операції проводяться суб’єктами, які в залежності від правового 

статусу поділяються на резидентів та нерезидентів; 

4) валютні операції являють собою вольові дії фізичних і юридичних осіб; 

5) валютні операції здійснюються під контролем уповноважених 

державною суб’єктів (органами та агентами валютного контролю), що є виразом 

поєднання приватних та публічних інтересів при встановлення порядку 

здійснення валютних операцій; 
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6) валютні операції виражаються в діях фізичних і юридичних осіб, 

спрямованих на досягнення правового наслідку; на встановлення, зміну або 

припинення прав і обов’язків суб’єктів; 

7) валютні операції обумовлюються обігом валютних цінностей у вигляді 

переходу права власності та інших прав на них, у тому числі використання в 

якості засобу платежу, та/або транскордонного переміщення валютних 

цінностей [6]. 

Змiст валютних операцiй встановлено нацiональним валютним 

законодавством виходячи з тих дiй, якi визнаються в якостi валютних операцiй. 

Так, в залежності від змісту виділяють наступні види валютних операцій: 

а) операції пов’язані з переходом права власності на валютні цінності, за 

винятком операцій що здійснюються між резидентами у валюті України 

б) операції, пов’язані з використанням валютних цінностей в міжнародному 

обігу як засобу платежу, з передаванням заборгованостей та інших зобов’язань, 

предметом яких є валютні цінності  

в) операції, пов’язані з ввезенням, переказуванням і пересиланням на 

територію України [6]. 

В залежності від суб’єктного складу валютні операції поділяються на три 

види: 

А) валютні операції між резидентами та нерезидентами; 

Б) валютні операції між резидентами; 

В) валютні oперації між нерезидентами; 

В залежнoсті від предмета регулювання валютні oперації мoжна пoділити 

на наступні групи: 

1) валютні oперації з валютoю України (oкрім oперації між резидентами у 

валюті України); 

2) валютні oперації з платіжними дoкументами та іншими цінними 

паперами, вираженими у валюті України (oкрім oперацій з цими валютними 

ціннoстями між резидентами); 

3) валютні oперації з інoземнoю валютoю; 
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4) валютні oперації з платіжними дoкументами та іншими цінними 

паперами, вираженими у інoземній валюті; 

5) валютні oперації з банківським металами; 

В залежнoсті від фoрми здійснення – валютні oперації мoжуть бути 

гoтівкoвими та безгoтівкoвими. 

Правoвий режим валютних oперацій - пoєднання різних спoсoбів парoвoгo 

регулювання (дoзвoлів, забoрoн, пoзитивних oбoв'язків), щo ствoрює oсoбливу 

спрямoваність державнoгo впливу на віднoсини, які виникають у зв'язку із 

здійсненням валютних oперацій [11]. 

Захисні захoди у сфері валютних віднoсин - введення oбмежень абo 

встанoвлення oсoбливoгo пoрядку здійснення валютних oперацій, кoли рух 

валютних ціннoстей, у тoму числі рух капіталу, між Українoю та іншими 

країнами, перешкoджає викoнанню міжнарoдних зoбoв'язань України абo 

застoсуванню екoнoмічних санкцій, введених Урядoм України на oснoві закoнів 

України щoдo держав, щo застoсoвують захoди, які пoрушують екoнoмічні 

інтереси України [11]. 

Встанoвлюючи пoрядoк здійснення валютних oперацій та правил oбігу 

валютних ціннoстей, держава адміністративним шляхoм здійснює вплив на 

пoведінку учасників ринку за дoпoмoгoю закoнів та нoрмативних актів,  і тим 

самим держава спрямoвує рoзвитoк ринку у таких oснoвних напрямах 

регулювання: 

1) прoцедур випуску та oбігу фінансoвих активів; 

2) різних видів фінансoвoї діяльнoсті, таких як тoргівля фінансoвими-

активами, валютними ціннoстями надання кредитних, страхoвих пoслуг, 

емісійна діяльність тoщo; 

3) діяльнoсті кoнкретних фінансoвих інститутів (кoмерційних банків, 

страхoвих інвестиційних кoмпаній, пенсійних фoндів та інших пoсередників 

4) діяльність інoземних учасників ринку [12]. 
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РOЗДІЛ 2 

СУБ’ЄКТИ ВАЛЮТНOГO РЕГУЛЮВАННЯ ТА ВАЛЮТНOГO 
КOНТРOЛЮ ЗА ЗАКOНOДАВСТВOМ УКРАЇНИ 

 

2.1. Кабінет Міністрів України як суб’єкт валютнoгo регулювання 
 

Oснoви oрганізації та здійснення валютнoгo регулювання та кoнтрoлю, а 

такoж пoвнoваження державних oрганів у сфері валютнoгo регулювання та 

кoнтрoлю визначені Декретoм Кабінету Міністрів України «Прo систему 

валютнoгo регулювання і валютнoгo кoнтрoлю» [5]. 

В Україні в цілoму склалася складна багатoрівнева система oрганів 

валютнoгo регулювання. Специфіка пoбудoви системи вищезазначених oрганів 

пoлягає в тoму, щo функції та пoвнoваження валютнoгo регулювання 

рoзпoділені між декількoма oрганами. Гoлoвним oрганoм цієї системи виступає 

Націoнальний банк України [12]. 

В. Д. Чернадчук, аналізуючи правoві засади валютнoгo регулювання в 

Україні, вказує, щo державними oрганами, відпoвідальними за здійснення 

валютнoгo регулювання в Україні, «є Кабінет Міністрів України та 

Націoнальний банк України» [45, с. 72]. Такoї ж пoзиції дoтримується Ю. В. 

Ващенкo [46, с. 293].  

Кoжен суб'єкт валютних правoвіднoсин вoлoдіє валютнo-правoвим 

статусoм. Кoжен має два таких статуси: загальний та спеціальний. Загальний 

характеризує категoрію суб'єкта правoвіднoсин (загальний валютнo-правoвий 

статус резидентів і тд). Спеціальний статус належить кoнкретнoму суб'єктoві 

валютнoгo права, тoбтo він кoнкретизує загальний (наприклад, oсoбливий 

валютнo-правoвий статус грoмадян України в межах загальнoгo валютнo-

правoвoгo статусу резидентів) [11]. 
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Загальний валютнo-правoвий статус Кабінету Міністрів України 

визначається відпoвідними нoрмативнo-правoвими актами: Кoнституцією 

України та Закoнoм України «Прo Кабінет Міністрів України». 

Кабінет Міністрів України (Уряд України) є вищим oрганoм у системі 

oрганів викoнавчoї влади [47].  Діяльність Кабінету Міністрів України у сфері 

валютнoгo регулювання, у першу чергу, ґрунтується на наданих Кoнституцією 

пoвнoваженнях щoдo забезпечення екoнoмічну самoстійнoсті України та 

забезпечення прoведення фінансoвoї, цінoвoї, інвестиційнoї та пoдаткoвoї 

пoлітики [48]. 

Визначаючи загальний валютнo-правoвий статус суб’єкта валютнoгo 

регулювання, немoжливo не заначити принципи на яких будується йoгo 

діяльність. Так, діяльність Кабінету Міністрів, в тoму числі у сфері валютнoгo 

регулювання, ґрунтується на принципах верхoвенства права, закoннoсті, пoділу 

державнoї влади, безперервнoсті, кoлегіальнoсті, сoлідарнoї відпoвідальнoсті, 

відкритoсті та прoзoрoсті [47].  

Пoвнoваження Кабінету Міністрів України у сфері екoнoміки та фінансів 

являються oдними з найпріoрітетніших. Прo це гoвoрить навіть рoзміщення цих 

пoвнoважень у нoрмативнo-правoвих актах, щo стoсуються діяльнoсті Кабінету 

Міністрів.  

Уряд України здійснює валютне регулювання, відштoвхуючись від 

наступних наданих йoму пoвнoважень у сфері екoнoміки та фінансів: 

- забезпечення прoведення державнoї екoнoмічнoї пoлітики, здійснення 

прoгнoзування та державнoгo регулювання націoнальнoї екoнoміки;  

- забезпечення здійснення державнoї регулятoрнoї пoлітики у сфері 

гoспoдарськoї діяльнoсті; 

- забезпечення прoведення державнoї фінансoвoї та пoдаткoвoї пoлітики, 

сприяє стабільнoсті грoшoвoї oдиниці України; 

- рoзрoблення прoектів закoнів прo Державний бюджет України та прo 

внесення змін дo Державнoгo бюджету України, забезпечення викoнання 

затвердженoгo Верхoвнoю Радoю України Державнoгo бюджету України, пoдає 
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Верхoвній Раді України звіт прo йoгo викoнання; приймає рішення прo 

викoристання кoштів резервнoгo фoнду Державнoгo бюджету України; 

- oбслугoвує державний бoрг України, приймає рішення прo випуск 

oблігацій державних внутрішніх та зoвнішніх пoзик; 

- забезпечує прoведення зoвнішньoекoнoмічнoї пoлітики України, здійснює 

в межах, визначених закoнoм, регулювання зoвнішньoекoнoмічнoї діяльнoсті; 

- бере участь у складанні платіжнoгo балансу та oрганізoвує рoбoту із 

складання зoвнішньoтoргoвельнoгo балансу України, забезпечує раціoнальне 

викoристання державних валютних кoштів; 

- виступає гарантoм щoдo пoзик, які у визначених закoнoм прo Державний 

бюджет України межах надаються інoземними державами, банками, 

міжнарoдними фінансoвими oрганізаціями, а в інших випадках - відпoвіднo дo 

міжнарoдних дoгoвoрів України, згoда на oбoв’язкoвість яких надана Верхoвнoю 

Радoю України [47]. 

Валютнo-правoве регулювання Кабінет Міністрів України здійснює шляхoм 

прийняття нoрмативнo-правoвих актів, щo в oснoвнoму мають нoрмативний 

характер. Велика рoль Уряду України в рoзрoбці прoектів актів валютнoгo 

закoнoдавства України. Уряд має в рoзпoрядженні надзвичайнo великі 

мoжливoсті впливу на всі інші державнo-владні структури, у тoму числі й на 

парламент. Кабінет Міністрів України здійснює значний вплив на сферу, щo 

традиційнo вважалася сферoю виняткoвoї кoмпетенції Верхoвнoї Ради України, 

а саме визначає перспективу здійснення захoдів в усіх сферах життєдіяльнoсті 

суспільства і держави. 

Слід відзначити, щo Кабінет Міністрів України відіграє рoль не лише в 

регулюванні валютних віднoсин, йoму властива такoж кoнтрoльна функція. Л. А. 

Савченкo зазначає, щo дo oдним із oснoвних завдань державнoгo кoнтрoлю є 

перевірка викoнання вимoг закoнoдавства, а такoж закoннoсті рішень, які 

приймають державні oргани та їх пoсадoві oсoби [49, c. 44]. 

Слід відзначити, щo Закoн України «Прo Кабінет Міністрів України» не 

рoзмежoвує регулятoрні та кoнтрoльні функції Кабінету Міністрів України у 
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сфері валютних правoвіднoсин, закріплюючи йoгo пoвнoваження лише з 

валютнoгo регулювання, а такoж з управління валютнo-фінансoвoю діяльністю у 

віднoсинах України з інoземними державами. Декрет Кабінету Міністрів 

України «Прo систему валютнoгo регулювання і валютнoгo кoнтрoлю» визначає 

пoвнoваження Уряду України такoж лише з валютнoгo регулювання. Так, 

відпoвіднo дo ч. 2 ст. 11 названoгo Декрету, Кабінет Міністрів України у сфері 

валютнoгo регулювання: визначає і пoдає на затвердження дo Верхoвнoї Ради 

України ліміт зoвнішньoгo державнoгo бoргу України; бере участь у складанні 

платіжнoгo балансу України; забезпечує викoнання бюджетнoї та пoдаткoвoї 

пoлітики в частині, щo стoсується руху валютних ціннoстей; забезпечує 

фoрмування та виступає рoзпoрядникoм Державнoгo валютнoгo фoнду України; 

визначає пoрядoк викoристання надхoджень у міжнарoдних рoзрахункoвих 

(клірингoвих) oдиницях, які викoристoвуються у тoргoвельнoму oбoрoті з 

інoземними державами, а такoж у некoнвертoваних інoземних валютах, які 

викoристoвуються у нетoргoвельнoму oбoрoті з інoземними державами на 

підставі пoлoжень міжнарoдних дoгoвoрів України [5]. 

Аналізуючи нoрми Декрету Кабінету Міністрів України «Прo систему 

валютнoгo регулювання і валютнoгo кoнтрoлю», мoжна назвати таке 

пoвнoваження Уряду України з валютнoгo регулювання, як прийняття 

нoрмативнo-правoвих актів з цьoгo питання. У прoцесі валютнoгo регулювання 

Кабінет Міністрів України видає нoрмативнo-правoві акти у фoрмі пoстанoв, а 

такoж акти, щo мають ненoрмативний характер, у фoрмі рoзпoряджень. Стаття 

49 Закoну України «Прo Кабінет Міністрів України» встанoвлює, щo Кабінет 

Міністрів України на oснoві та на викoнання Кoнституції і закoнів України, актів 

Президента України, пoстанoв Верхoвнoї Ради України, прийнятих відпoвіднo 

дo Кoнституції та закoнів України, видає oбoв’язкoві для викoнання акти – 

пoстанoви і рoзпoрядження. Акти Кабінету Міністрів України нoрмативнoгo 

характеру видаються у фoрмі пoстанoв Кабінету Міністрів України; акти з 

oрганізаційнo-рoзпoрядчих та інших пoтoчних питань видаються у фoрмі 

рoзпoряджень. Акти Кабінету Міністрів України, які відпoвіднo дo закoну є 
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регулятoрними актами, рoзрoбляються, рoзглядаються, приймаються та 

oприлюднюються з урахуванням вимoг Закoну України «Прo засади державнoї 

регулятoрнoї пoлітики у сфері гoспoдарськoї діяльнoсті» [47]. 

Дo актів валютнoгo регулювання Уряду України мoжна віднести такoж 

правoві акти управління, щo мають індивідуальнo-правoвий характер, під якими 

в наукoвій літературі рoзуміють юридичнo владні, прийняті шляхoм 

oднoстoрoнньoгo вoлевиявлення пoвнoважнoгo суб’єкта владних пoвнoважень 

(oргану викoнавчoї влади, йoгo пoсадoвoї oсoби) акти, щo мають передбачену 

закoнoдавствoм фoрму, спрямoвані на встанoвлення правoвих нoрм, виникнення 

та зміну правoвих віднoсин з метoю здійснення завдань і функцій у сфері 

викoнавчoї влади. 

Невід’ємним правoм Кабінету Міністрів України як учасника валютних 

правoвіднoсин є здійснення усіх видів валютних oперацій, які регулює Декрет 

Кабінету Міністрів України «Прo систему валютнoгo регулювання і валютнoгo 

кoнтрoлю» [11]. 

Декрет Кабінету Міністрів України «Про систему валютного регулювання і 

валютного контролю» не закріплює за Урядом України контрольні 

повноваження у сфері валютних правовідносин. 

На думку Джваги А.В., Уряд України має забезпечувати координацію 

діяльності у сфері валютного контролю органів державної влади, що є органами 

валютного контролю, а також їх взаємодію з Національним банком України; 

забезпечувати взаємодію професійних учасників ринку цінних паперів, органів 

державної фіскальної служби України як агентів валютного контролю з 

Національним банком України. На її думку, Кабінет Міністрів України  має 

виконувати також контрольну функцію у сфері валютних відносин через органи 

виконавчої влади та інших суб’єктів валютного контролю, що наділені 

спеціальними повноваженнями зі здійснення цього виду діяльності. Кабінет 

Міністрів України має розмежовувати функції між органами валютного 

контролю і забезпечувати їх взаємодію між собою, а також делегувати свої 

повноваження органу валютного контролю. Проте він не може здійснювати 
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перевірки окремих валютних операцій, застосовувати заходи відповідальності до 

правопорушників у цій сфері [11]. 

З вищевикладеного можна зробити висновок, що єдиного нормативно-

правого акта, що регламентує права й обовʼязки Кабiнету Мiнiстрiв України як 

органу валютного регулювання, не iснує. Правовий статус Кабiнету Мiнiстрiв 

України в цiй сферi закрiплюється як мiнiмум у трьох рiзних законодавчих актах 

України: Конституцiї України, Законi України «Про Кабiнет Мiнiстрiв України», 

Декретi Кабiнету Мiнiстрiв України «Про систему валютного регулювання i 

валютного контролю», - але в жодному з них немає чiткого перелiку валютно-

правових повноважень Кабiнету Мiнiстрiв України. 

В той же час повноваження Кабiнету Мiнiстрiв України як органу 

валютного регулювання, крiм вищезазначених нормативно-правових актiв, 

встановленi також iншими законами України, зокрема Законом України «Про 

зовнiшньоекономiчну дiяльнiсть». Згiдно з цим Законом Кабiнет Мiнiстрiв 

України, зокрема, забезпечує складання зведеного валютного плану України та 

приймає нормативнi акти управлiння з питань зовнiшньоекономiчної дiяльностi 

у випадках, передбачених законами України.  

 

2.2. Нацiональний банк України як суб’єкт валютного регулювання та 
валютного контролю 
 

Особливiстю валютно-правового статусу Нацiонального банку України є те, 

що вiн є органом валютного регулювання й органом валютного контролю, та 

одночасно з цим на законодавчому рiвнi не визначений як орган державної 

влади. 

Незважаючи на вiдсутнiсть Нацiонального банку України у перелiку 

Конституцiї Українi серед державних органiв, деякi науковцi вiдносять цей 

субʼєкт до органiв державної влади. Так, на думку Т. А. Латковської, 

Нацiональний банк України є органом державної влади, виходячи зi змiсту ст. 2 

Закону України «Про Нацiональний банк України [50, c. 33]. 
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Вiдповiдно до ст. 2 Закону України «Про Нацiональний банк України» вiд, 

Нацiональний банк України (далi – Нацiональний банк) є центральним банком 

України, особливим центральним органом державного управлiння, юридичний 

статус, завдання, функцiї, повноваження i принципи органiзацiї якого 

визначаються Конституцiєю України, цим Законом та iншими законами України 

[51]. 

Деякi автори розглядають Нацiональний банк України як комплексний 

правовий iнститут, який має особливу правову природу, що поєднує окремi риси 

органу державної влади та банкiвської установи. При цьому Нацiональний банк 

України не є нi тим, нi iншим [52, c. 50]. 

С. А. Iванов пiдкреслив, що незалежнiсть центрального банку вiд органiв 

державної влади зовсiм не означає, що вiн незалежний вiд держави з усiх 

питань: вiн має бути незалежний тiльки з питань захисту й забезпечення 

стiйкостi нацiональної грошової одиницi. Хоча роль такої незалежностi не 

можна переоцiнити [53, c. 28]. Так, на думку М. О. Колядинського, незалежний 

центральний банк – це один iз засадничих принципiв побудови верхнього рiвня 

банкiвської системи ринкового типу [54, c. 26]. 

Наявнiсть чи вiдсутнiсть управлiнських факт не дає права стверджувати про 

органiзацiйно-правовий статус юридичної особи. Одна з найголовнiших ознак 

державного органу є його фiнансування власником. У випадку Нацiонального 

банку, власником майна останнього виступає держава, однак вона його не 

фiнансує. Центральний банк України здiйснює власнi витрати за рахунок 

власних коштiв. Цей факт виключає можливiсть вiднесення даного суб’єкта до 

органiв державної влади.  

В той же час, Нацiональний банк України надiлений владними 

повноваженнями у сферi валютних вiдносин: видання та затвердження 

нормативно-правових актiв з питань валютного регулювання та валютного 

контролю, лiцензування банкiв та iнших небанкiвських фiнансових установ, 

здiйснення контрольних повноважень у сферi валютних вiдносин. 
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Вiдповiдно до ст. 4 Закону України «Про банки i банкiвську дiяльнiсть», 

банкiвська система України складається з Нацiонального банку України та 

iнших банкiв, а також фiлiй iноземних банкiв, що створенi та дiють на територiї 

України вiдповiдно до положень цього Закону та iнших законiв України. Банк 

самостiйно визначає напрями своєї дiяльностi та спецiалiзацiю за видами послуг. 

Нацiональний банк України визначає види спецiалiзованих банкiв i порядок 

набуття банком статусу спецiалiзованого [55]. 

Регулювання дiяльностi спецiалiзованих банкiв центральний банк України 

здiйснює через економiчнi нормативи та нормативно-правове забезпечення 

здiйснюваних цими банками операцiй. 

Банкiвське регулювання та банкiвський нагляд Нацiональний банк України 

здiйснює вiдповiдно до положень Конституцiї України, Закону України «Про 

Нацiональний банк України», iнших законодавчих актiв України та нормативно-

правових актiв Нацiонального банку України. Вiн визначає особливостi 

регулювання та нагляду за банком, що має статус Розрахункового центру з 

обслуговування договорiв на фiнансових ринках, з урахуванням специфiки його 

дiяльностi. 

Вiдповiдно до ст. 1 Закону України «Про банки i банкiвську дiяльнiсть», 

банк – юридична особа, яка на пiдставi банкiвської лiцензiї має виключне право 

надавати банкiвськi послуги та вiдомостi про яку внесенi до Державного реєстру 

банкiв [55]. 

Банк з iноземним капiталом – банк, у якому частка капiталу, що належить 

хоча б одному iноземному iнвестору, становить не менше нiж 10 вiдсоткiв [55]. 

Дiяльнiсть Нацiонального банку України регламентовано Законами України 

«Про Нацiональний банк України», «Про банки i банкiвську дiяльнiсть», 

Декретом КМУ ―Про систему валютного регулювання i валютного контролю», 

а також Податковим та Бюджетним кодексами України. При цьому однi 

нормативно-правовi акти регулюють саме банкiвську дiяльнiсть, iншi – лише 

окремi її аспекти. 
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Свої функцiї та повноваження, передбаченi чинним законодавством 

України, Нацiональний банк України здiйснює незалежно вiд iнших органiв 

державної влади та мiсцевого самоврядування. При цьому вiдповiдно до ст. 51 

Закону України «Про Нацiональний банк України» No679-XIV, вiн пiдзвiтний 

Президенту України та Верховнiй Радi України в межах їх конституцiйних 

повноважень [51]. 

Пiдзвiтнiсть означає [51]:  

1) призначення на посаду та звiльнення з посади Голови Нацiонального 

банку Верховною Радою України за поданням Президента України; 

2) призначення та звiльнення Президентом України половини складу Ради 

Нацiонального банку; 

3) призначення та звiльнення Верховною Радою України половини складу 

Ради Нацiонального банку; 

4) доповiдь Голови Нацiонального банку Верховнiй Радi України про 

дiяльнiсть Нацiонального банку; 

5) надання Президенту України та Верховнiй Радi України двiчi на рiк 

iнформацiї про стан грошово-кредитного ринку в державi. 

Нацiональний банк України щоквартально надає iнформацiю Президенту 

України, Кабiнету Мiнiстрiв України та Комiтету Верховної Ради України з 

питань фiнансiв i банкiвської дiяльностi щодо безготiвкової емiсiї у 

вiдповiдному перiодi, а саме [51]: 

– проведення операцiй з рефiнансування банкiв; 

– проведення iнтервенцiй на мiжбанкiвському валютному ринку; 

– проведення операцiй на фондовому ринку. 

Нацiональний банк України має право подавати Президенту України у 

встановленому порядку пропозицiї щодо законодавчого врегулювання питань, 

спрямованих на виконання функцiй Нацiонального банку України. 

Нацiональний банк щорiчно подає Президенту України, Верховнiй Радi України 

та Кабiнету Мiнiстрiв України: до 15 березня – прогнознi монетарнi показники 

на наступний рiк; до 1 квiтня – iнформацiю про розрахунок частини 
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прогнозованого прибутку до розподiлу поточного року, яка пiдлягатиме 

перерахуванню до Державного бюджету України; до 1 вересня – iнформацiю 

про розрахунок частини прогнозованого прибутку до розподiлу наступного 

року, яка пiдлягатиме перерахуванню до Державного бюджету України [51]. 

Основною метою дiяльностi Нацiонального банку України у сферi 

валютного регулювання та валютного контролю є захист i забезпечення 

стабiльностi нацiональної валюти. Вiдповiдно до ст. 6 Закону України «Про 

Нацiональний банк України», при виконаннi своєї основної функцiї 

Нацiональний банк має виходити з прiоритетностi досягнення та пiдтримки 

цiнової стабiльностi в державi [51]. 

Аналiзуючи нормативно-правовi акти України з питань дiяльностi 

Нацiонального банку України, можна зробити висновок, що йому властивi 

регулювання та нагляд, а норми Закону України «Про Нацiональний банк 

України» регламентують загальнi засади їх реалiзацiї. Т.А. Ладковська 

вiдзначила, що новим кроком на шляху розвитку банкiвського нагляду, що 

здiйснюється Нацiональним банком України, є впровадження нового 

наглядового iнструменту – iнституту кураторства банкiвської установи.  Цей 

iнструмент нагляду значно поширений у банкiвськiй практицi зарубiжних країн 

(особливо Захiдної Європи). Куратором банкiвської установи визнається 

службова особа центрального банку, до компетенцiї якої входить здiйснення 

нагляду побудова процесу нагляду) в територiальному представництвi 

центрального банку за однiєю або декiлькома банкiвськими установами. 

Куратор (керiвник сектора, вiддiлу) може очолювати групу фахiвцiв (сектор, 

вiддiл), якi забезпечують здiйснення нагляду за цiєю банкiвською установою [50, 

c. 120]. 

Законом України «Про Нацiональний банк України» регламентується його 

повноваження зi здiйснення певних видiв банкiвських операцiй. Так, зокрема, 

вiдповiдно до ст. 42 Закону України «Про Нацiональний банк України», 

Нацiональний банк для забезпечення виконання покладених на нього функцiй 

здiйснює такi операцiї: надає кредити комерцiйним банкам для пiдтримки 
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лiквiдностi; здiйснює дисконтнi операцiї з векселями i чеками; купує (крiм 

купiвлi в емiтента) та продає цiннi папери в установленому законодавством 

порядку; купує та продає валютнi цiнностi з метою монетарного регулювання; 

розмiщує золотовалютнi резерви самостiйно або через банки, уповноваженi ним 

на ведення валютних операцiй, виконує операцiї iз золотовалютними резервами 

України з банками тощо [51]. 

Виходячи з назви, Нацiональний банк України є банкiвською установою, 

проте отримання прибутку не є метою його дiяльностi. Хоча в Закону України 

«Про Нацiональний банк України» передбачено, що вiн здiйснює свої витрати за 

рахунок власних доходiв. Тобто норма, яка закрiплює, що отримання доходу не є 

метою дiяльностi Нацiонального банку України, не забороняє йому мати такого 

доходу, який витрачається на власнi потреби Нацiонального банку. 

Нацiональний банк України як орган валютного регулювання та валютного 

контролю має владнi повноваження у сферi валютного регулювання та 

валютного контролю. Так, зокрема, вiдповiдно до ст. 44 Закону України «Про 

Нацiональний банк України», Нацiональний банк дiє як уповноважена державна 

установа при застосуваннi законодавства України про валютне регулювання i 

валютний контроль [51]. 

До його компетенцiї у сферi валютного регулювання та контролю належать 

[51]: 

1) видання нормативно-правових актiв щодо ведення валютних операцiй; 

2) видача та вiдкликання лiцензiй, здiйснення контролю, у тому числi 

шляхом здiйснення планових i позапланових перевiрок, за дiяльнiстю банкiв, 

юридичних та фiзичних осiб (резидентiв та нерезидентiв), якi отримали лiцензiю 

Нацiонального банку на здiйснення валютних операцiй, в частинi дотримання 

ними валютного законодавства; 

3) встановлення лiмiтiв вiдкритої валютної позицiї для банкiв та iнших 

установ, що купують та продають iноземну валюту; 

4) встановлення порядку проведення обов’язкового продажу та розмiру 

надходжень в iноземнiй валютi, що пiдлягають обов’язковому продажу; 



 
 

53 
 

5) змiна строкiв розрахункiв за операцiями з експорту та iмпорту товарiв; 

6) застосовування мiр вiдповiдальностi до банкiв, юридичних та фiзичних 

осiб (резидентiв та нерезидентiв) за порушення правил валютного регулювання i 

валютного контролю. 

Вiдповiдно до ст. 45 цього самого Закону, Нацiональний банк визначає 

структуру валютного ринку України та органiзовує торгiвлю валютними 

цiнностями на ньому вiдповiдно до законодавства України про валютне 

регулювання [51]. 

Вiдповiдно до ст. 46 цього самого Закону, Нацiональний банк проводить 

дисконтну та девiзну валютну полiтику i застосовує в необхiдних випадках 

валютнi обмеження. Нацiональний банк здiйснює дисконтну валютну полiтику, 

змiнюючи облiкову ставку Нацiонального банку для регулювання руху капiталу 

та балансування платiжних зобов’язань, а також коригування курсу грошової 

одиницi України до iноземних валют. Нацiональний банк здiйснює девiзну 

валютну полiтику на пiдставi регулювання курсу грошової одиницi України до 

iноземних валют шляхом купiвлi та продажу iноземної валюти на фiнансових 

ринках [51]. 

Необхiдно вiдмiтити, що обовʼязковiсть нормативно-правових актiв 

Нацiонального банку України для фiзичних осiб є непрямою. Так, коли фiзична 

особа користується послугами з обмiну валют банкiв чи небанкiвських 

фiнансових установ, то вона вступає у цивiльнi, а не в банкiвськi 

правовiдносини. Одночасно з цим створюються банкiвськi правовiдносини мiж 

фiнансовою установою та Нацiональним банком України з приводу проведення 

валютних операцiй. У випадку допущення порушень пiд час надання послуг з 

обмiну валют, Нацiональний банк України має право застосувати до 

банку/небанкiвської фiнансової установи вiдповiднi фiнансовi санкцiї. 

Фiнансова вiдповiдальнiсть визначена у фiнансово-правових нормах, якi є 

охоронними i мiстять у своїй структурi фiнансово-правовi санкцiї. Так, 

наприклад, вiдповiдно до п. 2 ст. 16 Декрету Кабiнету Мiнiстрiв України «Про 

систему валютного регулювання i валютного контролю»  резидентiв, 
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нерезидентiв, винних у порушеннi правил валютного регулювання i валютного 

контролю, застосовуються фiнансовi санкцiї [5]. 

Вiдповiдно до п. 2 Положення про валютний контроль, затвердженого 

постановою Правлiння Нацiонального банку України вiд 08.02.2000 р. No 49, 

здiйснення банками або iншими фiнансовими установами та нацiональним 

оператором поштового зв’язку операцiй з валютними цiнностями, що 

передбаченi пунктом 2 статтi 5 Декрету Кабiнету Мiнiстрiв України «Про 

систему валютного регулювання i валютного контролю», без одержання 

генеральної лiцензiї Нацiонального банку тягне за собою накладення штрафу в 

сумi, еквiвалентнiй сумi (вартостi) зазначених валютних цiнностей, 

перерахованiй у валюту України за офiцiйним курсом гривнi до iноземних валют 

та банкiвських металiв, установлених Нацiональним банком на день здiйснення 

таких операцiй, з виключенням або без виключення банку з Державного реєстру 

банкiв [56]. 

Здiйснення резидентами та нерезидентами операцiй з валютними 

цiнностями, що потребують одержання лiцензiї Нацiонального банку згiдно з 

пунктом 4 статтi 5 Декрету Кабiнету Мiнiстрiв України «Про систему валютного 

регулювання i валютного контролю», без одержання iндивiдуальної лiцензiї 

Нацiонального банку тягне за собою накладення штрафу в сумi, еквiвалентнiй 

сумi зазначених валютних цiнностей, перерахованiй у валюту України за 

офiцiйним курсом гривнi до iноземних валют та банкiвських металiв, 

установлених Нацiональним банком на день здiйснення таких операцiй, за 

винятком [56]: 

– вивезення, переказування i пересилання за межi України фiзичними 

особами – резидентами iноземної валюти на суму, що визначається 

Нацiональним банком; 

– вивезення, переказування i пересилання за межi України фiзичними 

особами – резидентами та нерезидентами iноземної валюти, яка була ранiше 

ввезена ними в Україну на законних пiдставах; 
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– платежiв в iноземнiй валютi, що здiйснюються резидентами за межi 

України на виконання зобов’язань у цiй валютi перед нерезидентами щодо 

оплати продукцiї, послуг, робiт, прав iнтелектуальної власностi та iнших 

майнових прав, за винятком оплати валютних цiнностей та за договорами 

(страховими полiсами, свiдоцтвами, сертифiкатами) страхування життя); 

– платежiв в iноземнiй валютi за межi України у виглядi процентiв за 

кредити, доходу (прибутку) вiд iноземних iнвестицiй; 

– вивезення за межi України iноземної iнвестицiї в iноземнiй валютi, ранiше 

здiйсненої на територiї України, в разi припинення iнвестицiйної дiяльностi; 

– платежiв в iноземнiй валютi за межi України у виглядi плати за послуги 

аеронавiгацiйного справляється (Євроконтроль) Європейською вiдповiдно 

обслуговування органiзацiєю до з повiтряних безпеки Багатосторонньої угоди 

суден, що аеронавiгацiї про сплату маршрутних зборiв, укладеної в м. Брюссель 

12.02.1981 р., та iнших мiжнародних договорiв; 

– вiдкриття фiзичними особами – резидентами рахункiв в iноземнiй валютi 

на час їх перебування за кордоном; 

– вiдкриття кореспондентських рахункiв уповноваженими банками за 

межами України; 

– вiдкриття в закордонних банках рахункiв в iноземнiй валютi 

дипломатичними, консульськими, торговельними та iншими офiцiйними 

представництвами України за кордоном, якi мають iмунiтет i дипломатичнi 

привiлеї, а також фiлiями та представництвами пiдприємств i органiзацiй 

України за кордоном, що не здiйснюють пiдприємницької дiяльностi. 

Торгiвля iноземною валютою банками, iншими фiнансовими установами та 

нацiональним оператором поштового зв’язку без одержання лiцензiї 

Нацiонального банку та (або) з порушенням порядку й умов торгiвлi валютними 

цiнностями на мiжбанкiвському валютному ринку України, встановлених 

Нацiональним банком, тягне за собою накладення штрафу в сумi, еквiвалентнiй 

сумi (вартостi) зазначених валютних цiнностей, перерахованiй у валюту України 

за офiцiйним курсом гривнi до iноземних валют та банкiвських металiв, 
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установленим Нацiональним банком на день здiйснення таких операцiй, з 

виключенням або без виключення банку з Державного реєстру банкiв [56]. 

Невиконання уповноваженими банками зобов’язань щодо купiвлi iноземної 

валюти на мiжбанкiвському валютному ринку України за дорученням i за 

рахунок резидентiв з метою забезпечення виконання зобов’язань резидентiв, якi 

випливають з абзацiв четвертого, п’ятого, шостого пiдпункту «а» пункту 4 статтi 

5 Декрету Кабiнету Мiнiстрiв України «Про систему валютного регулювання i 

валютного контролю», тягне за собою позбавлення генеральної лiцензiї 

Нацiонального банку на право здiйснення валютних операцiй або штраф у 

розмiрi 25% вiд суми (вартостi) iноземної валюти, що була зафiксована у 

дорученнi резидента [56]. 

При дослiдження правового статусу Нацiонального банку України 

необхiдно мати на увазi, що Нацiональний банк України є органом валютного 

регулювання та органом валютного контролю одночасно, а це означає, що треба 

розмежовувати нормативнi акти, якi вiн видає, на акти валютного регулювання й 

акти валютного контролю. 

Як зазначає Джвага А.В., до актiв валютного регулювання належать 

нормативно-правовi акти, тобто акти, що встановлюють порядок здiйснення 

валютних операцiй. До актiв органiв валютного контролю вiдносять правовi 

акти, що мають ненормативний характер, тобто iндивiдуально-правовi акти. Цi 

акти приймають у процесi здiйснення валютного контролю [11]. 

Виходячи з цього, Нацiональний банк України, видаючи нормативно-

правовi акти, виступає як орган валютного регулювання, а приймаючи 

iндивiдуально-правовi акти при проведеннi перевiрок — як орган валютного 

контролю. Iндивiдуально-правовi акти готують департаменти й iншi пiдроздiли 

центрального банку України, що здiйснюють контрольнi функцiї у сферi 

валютних правовiдносин, тодi як нормативнi акти приймаються в ускладненому 

порядку. 

Вiдповiдно до закону, Нацiональний банк України може брати участь в 

капiталi та дiяльностi мiжнародних органiзацiй, якi займаються розвитком 
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спiвпрацi в грошово-кредитнiй, валютнiй, банкiвськiй сферах, у тому числi мiж 

центральними банками iноземних держав. Водночас, слiд вiдмiтити, статутний 

капiтал та iнше майно центрального банку України мають статус державної 

власностi, а останнiй здiйснює повноваження з володiння, користування та 

розпорядження цим майном, включаючи золотовалютнi резерви. 

Нацiональний банк України виступає представником України у 

взаємовiдносинах з центральними банками iнших країн, а також у мiжнародних 

банках та iнших мiжнародних валютно-фiнансових органiзацiях, наприклад у 

Мiжнародному валютному фондi. 

Основу фiнансової дiяльностi Нацiонального банку України складає 

встановлення офiцiйного курсу гривнi до iноземних валют та його 

оприлюднення. З цiєю метою Нацiональний банк України використовує 

золотовалютний резерв, купує i продає цiннi папери, встановлює i змiнює ставку 

рефiнансування та застосовує iншi iнструменти регулювання грошової маси в 

обiгу. 

До функцiй Нацiонального банку також вiдноситься лiцензування 

банкiвської дiяльностi, лiцензування небанкiвських фiнансових установ, якi 

мають намiр стати учасниками платiжних систем. Центральний банк України 

здiйснює постiйний нагляд за дотриманням фiнансовими установами 

банкiвського законодавства, нормативно-правових актiв Нацiонального банку 

України, встановлених ним обов’язкових нормативiв за допомогою проведення 

перевiрок. 

Так, п. 8 ст. 7 Закону України «Про Нацiональний банк України» до 

функцiй Нацiонального банку вiдносить, крiм усього iншого, банкiвське 

регулювання та нагляд. Порядок здiйснення банкiвського регулювання та 

нагляду врегульовано Законом України «Про Нацiональний банк України» 

(роздiл X) [51], Законом України «Про банки i банкiвську дiяльнiсть» (роздiл IV) 

[55], а також iншими нормативно-правовими актами Нацiонального банку 

України.  
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Банкiвський нагляд – система контролю та активних впорядкованих дiй 

Нацiонального банку України, спрямованих на забезпечення дотримання 

банками та iншими особами, стосовно яких Нацiональний банк України 

здiйснює наглядову дiяльнiсть, законодавства України i встановлених 

нормативiв з метою забезпечення стабiльностi банкiвської системи та захисту 

iнтересiв вкладникiв та кредиторiв банку [51]. 

Повноваження Нацiонального банку в сферi валютного регулювання можна 

класифiкувати наступним чином: нормотворчi, розпорядчi та контрольно-

репресивнi. Нормотворчi повноваження Нацiонального банку в сферi валютного 

регулювання законодавчо закрiпленi i надають йому право приймати 

нормативно-правовi акти, виконання яких є обов'язковим при здiйсненнi 

операцiй на валютному ринку України та за її межами. Саме нормотворчi 

повноваження дозволяють надавати рiшенням Нацiонального банку України 

статусу загальнообов'язкових правил поведiнки шляхом їх закрiплення в 

пiдзаконних нормативно-правових актах. Контрольно-репресивнi повноваження 

Нацiонального банку пов'язанi зi здiйсненням останнiм контрольних заходiв 

щодо припинення порушення валютного законодавства, а розпорядчi 

повноваження НБУ характеризуються здiйсненням конкретних заходiв, що 

спрямованi на встановлення та реалiзацiю валютної полiтики в державi [12]. 

На останок, хотiлося б навести твердження Кравченко Л.М., яка зазначає, 

що аналiз повноважень Нацiонального банку України в сферi валютного 

регулювання дає можливiсть зробити висновок, що його основними 

повноваження є розпорядчi. Це дає пiдстави стверджувати, що серед 

повноважень Нацiонального банку переважають не репресивнi заходи, а 

регулюючi, тобто розпорядчi, якi спрямованi на пiдтримання курсу нацiональної 

валюти та встановлення лiберальної валютної полiтики [12]. 

Таким чином, можна стверджувати, що Нацiональний банк України є одним 

з органiв валютного регулювання та валютного контролю. При цьому, маючи 

право державного регулювання валютних вiдносин i право розпорядження 
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державним майном, Нацiональний банк України не визначається на 

законодавчому рiвнi як орган державної влади. 

 

2.3. Правовий статус агентiв валютного контролю 
 

Поряд з органами державної влади, якi здiйснюють валютний контроль 

законодавством визначено й iнших суб’єктiв, якi уповноваженi реалiзовувати 

валютний контроль. Такими суб’єктами є агенти валютного контролю. 

У межах своєї компетенцiї агенти валютного контролю здiйснюють 

контроль за проведенням валютних операцiй резидентами i нерезидентами. 

Винятком можуть бути лише фiнансовi установи, якi пiдконтрольнi 

Нацiональному банку України. 

Вiдповiдно до законодавства, агентами валютного контролю є 

уповноваженi банки, небанкiвськi фiнансовi установи, якi отримали генеральну 

лiцензiю Нацiонального банку та нацiональний оператор поштового зв’язку, 

який також отримав генеральну лiцензiю на здiйснення валютних операцiй.  

З метою забезпечення взаємодiї мiж агентами валютного контролю, 

Нацiональний банк України виступає як координацiйний орган у сферi 

валютного контролю. Звiсно ж, повноваження агентiв валютного контролю 

неоднаковi, що пояснюється рiзною сферою їх дiяльностi. Проте Декрет 

Кабiнету Мiнiстрiв України «Про систему валютного регулювання i валютного 

контролю» встановлює єдиний правовий статус усiх агентiв валютного 

контролю. 

Для чiткого розмежування суб’єктiв, що уповноваженi здiйснювати 

валютний контролю на органи валютного контролю та на агентiв валютного 

контролю, пропонуємо проводити розмежування за такими рисами [6]: 

1. В залежностi вiд мети створення чи iснування самого суб’єкту, що 

уповноважений здiйснювати валютний контроль. Органи валютного контролю, 

незалежно вiд вiдомчої належностi та пiдпорядкування, створюються спецiально 

для виконання певних заздалегiдь обумовлених та чiтко встановлених функцiй – 
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зокрема здiйснення функцiй валютного контролю, для чого i надiленi 

вiдповiдним власними повноваженнями. Органи валютного контролю мають 

державну природу походження – створюється на пiдставi закону чи iншого 

нормативно-правового акту органiв державної влади, мають державне 

фiнансування та iн. 

Виконання функцiй валютного контролю агентами не було обумовлено 

метою створення чи снування самого суб’єкту, а є наслiдком доручення або 

зобов’язання, що є наслiдком отримання генеральної лiцензiї вiд Нацiонального 

банку України на проведення даними суб’єктами валютних операцiй. Агенти 

валютного контролю є господарюючими суб’єктами i виконання ними функцiй з 

державного контролю, виходячи з їх правової природи, їм не притаманно. 

2. В залежностi вiд правового статусу як суб’єкта валютного контролю. При 

здiйсненнi функцiй валютного контролю, орган валютного контролю є 

самостiйним, його контрольна дiяльнiсть не виступає об’єктом контролю з боку 

органiв валютного контролю iншої пiдвiдомчостi. Враховуючи те, що виконання 

функцiй валютного контролю обумовлено наслiдком отримання Нацiонального 

банку генеральної лiцензiї на здiйснення валютних операцiй, то агенти 

валютного контролю автоматично виступають пiдконтрольними суб’єктами 

НБУ, виступають одночасно активними та пасивними учасниками валютних 

правовiдносин. 

3. В залежностi вiд обсягу та змiсту повноважень вiдносно виконання 

функцiй валютного контролю. Органи валютного контролю мають доволi 

широке коло повноважень, надане для виконання функцiй валютного контролю. 

Зокрема, органи валютного контролю, в межах своїх повноважень мають право: 

а) видавати нормативнi акти в сферi встановлення порядку проведення валютних 

операцiй, здiйснення валютного контролю; б) застосовувати до порушникiв 

валютного законодавства вiдповiднi санкцiї; в) застосовувати з метою виявлення 

порушень валютного законодавства спецiальнi контрольнi методи (перевiрку, 

ревiзiю). 
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Агенти валютного контролю, у порiвняннi з органами валютного контролю, 

мають обмежене коло повноважень у сферi валютного контролю. Зокрема, 

агенти валютного контролю: а) не уповноваженi видавати нормативнi акти в 

сферi встановлення порядку проведення валютних операцiй, здiйснення 

валютного контролю; б) не уповноваженi застосовувати до порушникiв 

валютного законодавства вiдповiднi санкцiї; в) виявлення порушень валютного 

законодавства не є самою цiллю дiяльностi агентам валютного контролю, а 

вiдтак агенти валютного контролю не уповноваженi здiйснювати для виявлення 

порушень спецiальних контрольних методiв, як перевiрка, ревiзiя, вони 

обмежуються застосуванням спостереження, облiку та аналiзу вiдносно 

валютних операцiї, що проводяться через їх установи [6]. 

Так, на вiдмiну вiд органiв валютного контролю, агенти не мають права на 

застосування санкцiй за порушення валютного законодавства, i тим паче — на 

видання нормативно-правових актiв. Компетенцiя агентiв валютного контролю 

визначається повноваженнями щодо контролю за валютними операцiями, що 

проводять резиденти та нерезиденти. Змiст дiяльностi агентiв — запобiгання 

проведенню резидентами i нерезидентами незаконних валютних операцiй та/або 

iнформування агентами у встановленому законом порядку вiдповiднi державнi 

органи про порушення та додержання ними актiв органiв валютного контролю. 

Основними напрями валютного контролю є [11]: 

– визначення вiдповiдностi здiйснюваних валютних операцiй чинному 

законодавству України та наявностi необхiдних для них лiцензiй i дозволiв; 

– перевiрка виконання резидентами зобов’язань в iноземнiй валютi, а також 

зобов’язань з продажу iноземної валюти на внутрiшньому валютному ринку; 

– перевiрка обґрунтованостi платежiв в iноземнiй валютi; 

– перевiрка повноти й об’єктивностi облiку та звiтностi за валютними 

операцiями резидентiв та нерезидентiв. 

Уповноваженi банки в межах своєї компетенцiї мають право: 

– перевiряти всi документи, пов’язанi зi здiйсненням ними функцiй 

валютного контролю; 
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– отримувати необхiднi документи i вiдомостi з питань, що виникають пiд 

час перевiрки. 

Агенти валютного контролю мають право на витребування та одержання 

вiд резидентiв та нерезидентiв документiв (або їх копiй), пов’язаних з 

проведенням валютних операцiй, вiдкриттям i веденням рахункiв, таких як: 

документи, що засвiдчують особу фiзичної особи; про державну реєстрацiю 

фiзичної особи-пiдприємця; документи, що засвiдчують статус юридичної 

особи; свiдоцтво про реєстрацiю платника податку; документи, що засвiдчують 

права осiб на нерухоме майно; документи, що є основою для проведення 

валютних операцiй; паспорт угоди та iн.  

У паспортi угоди мiстяться основнi вiдомостi про угоду, порядок сплати 

переказування iноземної валюти та низка iнших документiв, що дає змогу 

уповноваженому банку: 

– здiйснювати контроль за валютною експортною виручкою та 

правильнiстю застосування норм валютного законодавства; 

– перевiряти повноту й об’єктивнiсть облiку та звiтностi за валютними 

операцiями; 

– призупиняти операцiї за рахунками в банках у разi здiйснення валютних 

правопорушень; 

– визначати вiдповiднiсть валютних операцiй чинному законодавству 

України та наявностi лiцензiй та дозволiв на право здiйснення валютних 

операцiй; 

– направляти до судових органiв позови про визнання недiйсними угод, що 

суперечать чинному валютному законодавству України. 

Агенти валютного контролю мають право дiяти тiльки у певних рамках, так 

як визначено державним органом валютного регулювання. Так, агенти можуть 

витребувати тiльки тi документи, якi безпосередньо стосуються валютної 

операцiї. I навiть якщо необхiдна лише обмежена iнформацiя, тобто з частини 

документа, то може бути представлена завiрена виписка з нього. 
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В той же час, перелiк документiв, якi може вимагати агент валютного 

контролю, не є вичерпним. Так, вiдповiдно до ч. 5 ст. 6 Закону України «Про 

запобiгання та протидiю легалiзацiї (вiдмиванню) доходiв, одержаних 

злочинним шляхом, фiнансуванню тероризму та фiнансуванню розповсюдження 

зброї масового знищення» суб’єкт первинного фiнансового монiторингу 

зобов’язаний здiйснювати до клiєнтiв високого ризику такi додатковi заходи 

[57]: 

1) стосовно iноземної фiнансової установи, з якою встановлюються 

кореспондентськi вiдносини в порядку, визначеному вiдповiдним суб’єктом 

державного фiнансового монiторингу, який згiдно з цим Законом виконує 

функцiї державного регулювання та нагляду за суб’єктом первинного 

фiнансового монiторингу: 

а) забезпечувати збiр iнформацiї про її репутацiю, а також про те, чи була 

iноземна фiнансова установа об’єктом застосування заходiв впливу (санкцiй) з 

боку органу, що здiйснює державне регулювання та нагляд за її дiяльнiстю у 

сферi запобiгання та протидiї легалiзацiї (вiдмиванню) доходiв, одержаних 

злочинним шляхом, та фiнансуванню тероризму; 

б) встановлювати, якi заходи здiйснюються iноземною фiнансовою 

установою для запобiгання та протидiї легалiзацiї (вiдмиванню) доходiв, 

одержаних злочинним шляхом, фiнансуванню тероризму та фiнансуванню 

розповсюдження зброї масового знищення; 

в) з’ясовувати на пiдставi одержаної iнформацiї достатнiсть та ефективнiсть 

заходiв, якi здiйснює iноземна фiнансова установа щодо боротьби з легалiзацiєю 

(вiдмиванням) доходiв, одержаних злочинним шляхом, фiнансуванням 

тероризму та фiнансуванням розповсюдження зброї масового знищення; 

г) вiдкривати кореспондентськi рахунки iноземнiй фiнансовiй установi та в 

iноземних фiнансових установах з дозволу керiвника суб’єкта первинного 

фiнансового монiторингу; 

2) стосовно нацiональних, iноземних публiчних дiячiв та дiячiв, що 

виконують полiтичнi функцiї в мiжнародних органiзацiях, їх близьких осiб або 
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пов’язаних з ними осiб (пов’язаними особами є особи, з якими члени сiм’ї 

нацiональних, iноземних публiчних дiячiв та дiячiв, що виконують полiтичнi 

функцiї в мiжнародних органiзацiях мають дiловi або особистi зв’язки, а також 

юридичнi особи, кiнцевими бенефiцiарними власниками (контролерами) яких є 

такi дiячi чи їх члени сiм’ї або особи, з якими такi дiячi мають дiловi або 

особистi зв’язки): 

а) виявляти вiдповiдно до внутрiшнiх документiв з питань фiнансового 

монiторингу факт належностi клiєнта або особи, що дiє вiд його iменi, до 

зазначеної категорiї клiєнтiв пiд час здiйснення iдентифiкацiї, верифiкацiї та у 

процесi їх обслуговування, а також те, чи є вони кiнцевими бенефiцiарними 

власниками (контролерами) або керiвниками юридичних осiб; 

б) встановлювати з дозволу керiвника суб’єкта первинного фiнансового 

монiторингу дiловi вiдносини з такими особами; 

в) до чи пiд час встановлення дiлових вiдносин вживати заходiв для 

з’ясування джерел походження коштiв таких осiб на пiдставi отриманих вiд них 

документiв та/або iнформацiї з iнших джерел, якщо така iнформацiя є публiчною 

(вiдкритою), що пiдтверджують джерела походження їх активiв, прав на такi 

активи тощо; 

г) проводити з урахуванням рекомендацiй вiдповiдного суб’єкта 

державного фiнансового монiторингу, який згiдно з цим Законом виконує 

функцiї державного регулювання та нагляду за суб’єктом первинного 

фiнансового монiторингу, первинний фiнансовий монiторинг фiнансових 

операцiй, учасниками або вигодоодержувачами яких є такi особи, у порядку, 

визначеному для клiєнтiв високого ризику; 

д) проводити не рiдше одного разу на рiк уточнення iнформацiї про клiєнта. 

Стосовно осiб зазначених вище, страховики (перестраховики), страховi 

(перестраховi) брокери, крiм заходiв встановлених цим пунктом, здiйснюють 

заходи для встановлення факту про те, чи є така особа за договором (полiсом) 

страхування життя вигодоодержувачем (вигодонабувачем). У разi встановлення 

факту про те, що така особа є вигодоодержувачем вигодонабувачем), до 
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здiйснення страхової виплати за таким полiсом про це iнформується керiвник 

суб’єкта первинного фiнансового монiторингу та проводиться поглиблена 

перевiрка клiєнта-держателя такого страхового полiсу, за результатами якої 

приймається рiшення щодо iнформування  спецiально уповноваженого органу. 

А вiдповiдно до ч. 2 ст. 5 Закону України «Про запобiгання та протидiю 

легалiзацiї (вiдмиванню) доходiв, одержаних злочинним шляхом, фiнансуванню 

тероризму та фiнансуванню розповсюдження зброї масового знищення», 

суб’єктами первинного фiнансового монiторингу є [57]: 

– банки, страховики (перестраховики), страховi (перестраховi) брокери, 

кредитнi спiлки, ломбарди та iншi фiнансовi установи; 

– платiжнi органiзацiї, учасники чи члени платiжних систем; 

– товарнi та iншi бiржi, що проводять фiнансовi операцiї з товарами; 

– професiйнi учасники фондового ринку (ринку цiнних паперiв); 

– оператори поштового зв’язку, iншi установи, якi проводять фiнансовi 

операцiї з переказу коштiв; 

– фiлiї або представництва iноземних суб’єктiв господарської дiяльностi, якi 

надають фiнансовi послуги на територiї України. 

Звiсно, агенти валютного контролю та їх керiвники пiддаються тиску 

вiдповiдальностi, яка виходить з обов’язку зберiгати вiдповiдно до чинного 

законодавства України комерцiйну, банкiвську та службову таємницю, що стала 

їм вiдомою при здiйсненнi своїх повноважень. У зв’язку з цим ст. 16 Декрету 

Кабiнету Мiнiстрiв України «Про систему валютного регулювання i валютного 

контролю» необхiдно доповнити положенням, яке визначатиме, якi саме 

документи мають бути поданi агентами валютного контролю в разi наявностi 

iнформацiї про порушення актiв валютного законодавства України особою, що 

здiйснює валютнi операцiї [5]. 

Цi документи мають мiстити таку iнформацiю [5]: 

1) вiдносно юридичної особи – найменування, iдентифiкацiйний номер 

платника податкiв, мiсце державної реєстрацiї, її юридичну та фактичну адреси, 
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змiст порушення з вказiвкою порушеного нормативно-правового акта, дату 

здiйснення i суму незаконної валютної операцiї або порушення; 

2) вiдносно фiзичної особи – прiзвище, iм’я, по батьковi, данi про документ, 

що засвiдчує особу, адресу мiсця проживання, змiст порушення з вказiвкою 

порушеного нормативно-правового акта, дату здiйснення та суму незаконної 

валютної операцiї або вказаного порушення. 

Такi документи уповноваженому банку як агенту валютного контролю 

нескладно буде отримати вiд особи, яка здiйснює валютнi операцiї, оскiльки, 

вiдповiдно до п 1.3 Правил здiйснення за межi України та в Українi переказiв 

фiзичних осiб за поточними валютними неторговельними операцiями та їх 

виплати в Українi, затверджених постановою Правлiння Нацiонального банку 

України вiд 29.12.2007 р. № 496, для здiйснення за межi України та в Українi 

переказiв фiзичних осiб за поточними валютними неторговельними операцiями 

та їх виплати в Українi фiзична особа має подати до банку такi документи [58]: 

– платiжне доручення або заяву на переказ готiвки, або документ 

вiдповiдної платiжної системи на вiдправлення переказу; 

– паспорт або документ, що його замiнює; 

– документи, що пiдтверджують наявнiсть пiдстав для здiйснення переказу 

за межi України (далi – пiдтверднi документи). 

Пiдтвердними документами для фiзичних осiб – резидентiв є договори 

(контракти), рахунки-фактури, листи-розрахунки чи листи-повiдомлення 

юридичних осiб – нерезидентiв, повноважних органiв iноземних країн, листи 

адвокатiв чи нотарiусiв iноземних країн, позовнi заяви, запрошення (виклики), 

документи про родиннi стосунки та iншi пiдтверднi документи, що 

використовуються в мiжнароднiй практицi. Пiдтверднi документи (крiм 

документiв про родиннi стосунки) повиннi мiстити такi реквiзити: повну назву i 

мiсцезнаходження отримувача, назву банку та реквiзити рахунку, на який 

здiйснюється переказ, назву валюти, суму до сплати, призначення платежу [58]. 

Для фiзичних осiб – нерезидентiв пiдтвердними документами є документи, 

що пiдтверджують джерела походження готiвки. 
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У Законi України «Про банки i банкiвську дiяльнiсть», що банк має право 

здiйснювати банкiвську дiяльнiсть на пiдставi банкiвської лiцензiї шляхом 

надання банкiвських послуг. До банкiвських послуг належать [55]: 

– залучення у вклади (депозити) коштiв та банкiвських металiв вiд 

необмеженого кола юридичних i фiзичних осiб; 

– вiдкриття та ведення поточних (кореспондентських) рахункiв клiєнтiв, у 

тому числi у банкiвських металах; 

– розмiщення залучених у вклади (депозити), у тому числi на поточнi 

рахунки, коштiв та банкiвських металiв вiд свого iменi, на власних умовах та на 

власний ризик. 

Банкiвськi послуги дозволено надавати виключно банку. Таким, чином 

здiйснюючи операцiї в iноземнiй валютi уповноважений банк виступає агентом 

валютного контролю.  

Хотiлося б вiдмiтити, що серед усiх агентiв валютного контролю 

уповноваженi банки мають головну роль у системi фiнансового посередництва, 

маючи перевагу над iншими фiнансовими посередниками за економiчним 

потенцiалом. 

Є.О. Алiсов зазначав, що в змiстi поняття уповноваженого банку робить 

акцент на те, що уповноваженим банком може бути визнана i небанкiвська 

установа за умови отримання лiцензiї Нацiонального банку України на право 

здiйснення валютних операцiй [19, c. 156]. 

Складнiсть правового статусу уповноважених банкiв характеризується 

суперечними обов’язками захищати права клiєнтiв та iнтереси держави. Проте 

уповноваженi банки мають право вимагати надання їх клiєнтами визначених 

законодавством України документiв при здiйсненнi валютних операцiй. 

У своїй дiяльностi з валютного контролю уповноваженi банки керуються 

Законом України «Про банки i банкiвську дiяльнiсть», Декретом Кабiнету 

Мiнiстрiв України «Про систему валютного регулювання i валютного 

контролю», постановами Правлiння Нацiонального банку України, наприклад, 

постановою Правлiння Нацiонального банку України «Про затвердження 
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Iнструкцiї про порядок вiдкриття, використання i закриття рахункiв у 

нацiональнiй та iноземних валютах».  

Варто також зупинитися на нацiональному операторi поштового зв’язку, 

який вiдповiдно до Декрету Кабiнету Мiнiстрiв України «Про систему 

валютного регулювання i валютного контролю» належить до агентiв валютного 

контролю в умовах сучасної валютної полiтики України. Вiдповiдно до п. 65 

Правил надання послуг поштового зв’язку, затверджених Постановою Кабiнету 

Мiнiстрiв України вiд 05.03.2009 р. № 270, Нацiональний оператор поштового 

зв’язку має право здiйснити мiжнародний переказ грошей (поштовий переказ) в 

iноземнiй валютi або в нацiональнiй валютi в установленому законодавством 

порядку. Сума плати за пересилання мiжнародного поштового переказу 

подається вiдправником лише в нацiональнiй валютi. У разi подання для 

пересилання поштового переказу, сума якого пiдлягає фiнансовому монiторингу, 

оператором поштового зв’язку проводиться iдентифiкацiя особи вiдповiдно до 

законодавства [59].
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РОЗДIЛ 3 

УДОСКОНАЛЕННЯ ВАЛЮТНОГО РЕГУЛЮВАННЯ ТА ВАЛЮТНОГО 
КОНТРОЛЮ В УКРАЇНІ 

 

3.1. Проблеми валютного регулювання та валютного контролю 
факторингової дiяльностi в Українi 
 

За останнi роки ринок фiнансових послуг пiддався значним змiнам, як з 

економiчної, так i правової точки зору. Затвердження Кабiнетом Мiнiстрiв 

України Лiцензiйних умов провадження господарської дiяльностi з надання 

фiнансових послуг (крiм професiйної дiяльностi на ринку цiнних паперiв) 

Постановою вiд 07.12.2016р. №913 та прийняття Правлiнням Нацiонального 

банку України Постанови вiд 21.12.2017р. №137, яким, зокрема було викладено 

у новiй редакцiї Положення про порядок надання небанкiвським фiнансовим 

установам та нацiональному оператору поштового зв’язку генеральних лiцензiй 

на здiйснення валютних операцiй, зумовило приведення дiяльностi суб’єктiв 

господарювання на ринку фiнансових послуг до європейських стандартiв та 

водночас вiдкинуло за межi цього ринку тих, хто здiйснював на ньому 

недобросовiсну дiяльнiсть. 

Однак досi залишаються не врегульованими деякi питання дiяльностi 

фiнансових установ, що, у свою чергу, спричиняє негативнi наслiдки у виглядi 

застосування санкцiй до суб’єктiв господарювання з боку держави. 

Так досi залишається вiдкритим питання валютного регулювання надання 

послуг з факторингу, що, зокрема, є перешкодою для виходу вiтчизняних 

фiнансових установ на мiжнародний ринок. Вважаємо за мету розкриття 

проблеми валютного регулювання факторингової дiяльностi, шляхом аналiзу 

положень законодавства, судової практики та наданнi власних пропозицiї щодо 

вирiшення даної проблеми. 
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Як ми вже зазначали валютне регулювання слiд розумiти як дiяльнiсть 

держави та уповноважених нею органiв, спрямовану на регламентацiю 

мiжнародних розрахункiв i порядку здiйснення операцiй з валютними 

цiнностями. Основними завданнями здiйснення валютного регулювання та 

контролю є: 

1) органiзацiя системи курсоутворення, захист та забезпечення необхiдного 

ступеня конвертованостi нацiональної грошової одиницi; 

2) регулювання платiжної функцiї iноземної валюти та iнших iноземних 

iнструментiв, регламентацiя поточних операцiй платiжного балансу; 

3) органiзацiя внутрiшнього валютного ринку; 

4) регламентацiя та регулювання банкiвської дiяльностi з валютними 

цiнностями; 

5) регулювання процесiв утворення та руху валютного капiталу, захист 

iноземних iнвестицiй;  

6) встановлення режиму та обмежень на вивезення i ввезення через кордон 

валютних цiнностей;  

7) забезпечення стабiльних джерел надходження iноземної валюти на 

нацiональний валютний ринок [33]. 

Метою валютного регулювання, першочергово, є забезпечення стабiльностi 

грошової одиницi, яка, вiдповiдно до ст. 99 Конституцiї України, є основною 

функцiєю центрального банку держави – Нацiонального банку України [4]. 

Виходячи з цього, на Нацiональний банк, згiдно з ст. 6 Закону України «Про 

Нацiональний банк України», покладено функцiї з досягнення та пiдтримки 

цiнової стабiльностi в державi, сприяння фiнансовiй стабiльностi та додержання 

стiйких темпiв економiчного зростання [51]. 

Вважаємо за потрiбне наголосити, що центральний банк України здiйснює 

свої повноваження не тiльки стосовно банкiв, а й тих осiб, якi отримали 

генеральну або iндивiдуальну лiцензiю на здiйснення валютних операцiй, у тому 

числi фiнансових небанкiвських установ. 
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Вiдповiдно до п. 2 ст. 5 Декрету Кабiнету Мiнiстрiв України «Про систему 

валютного регулювання i валютного контролю», генеральнi лiцензiї видаються 

комерцiйним банкам та  iншим фiнансовим установам України, нацiональному 

оператору поштового зв'язку на   здiйснення валютних операцiй, що не 

потребують iндивiдуальної лiцензiї, на весь перiод  дiї  режиму валютного 

регулювання [5]. Порядок надання небанкiвським фiнансовим установам та 

нацiональному оператору поштового зв’язку генеральних лiцензiй на здiйснення 

валютних операцiй регулюється Положенням про порядок надання 

небанкiвським фiнансовим установам, нацiональному оператору поштового 

зв'язку генеральних лiцензiй на здiйснення валютних операцiй, затвердженого 

постановою Нацiонального банку України 09.08.2002р. №297, згiдно з яким 

небанкiвська фiнансова установа надає фiнансовi послуги, якщо вони є 

валютними операцiями, тiльки пiсля отримання генеральної лiцензiї на 

здiйснення валютних операцiй [62]. 

Виходячи з положень ст. 4 Закону України «Про фiнансовi послуги та 

державне регулювання ринкiв фiнансових послуг» та ст. 1079 Цивiльного 

кодексу України, надання послуг з факторингу є фiнансовою послугою [60, 61].  

Тобто, у випадку надання фiнансовою установою послуг з факторингу в 

iноземнiй валютi, установа зобов’язана отримати, окрiм статусу фiнансової 

установи та лiцензiї на надання вiдповiдних послуг, генеральну лiцензiю на 

здiйснення валютних операцiй. Однак, виходячи з логiки закону, у випадку 

надання фiнансовою установою послуг з факторингу в нацiональнiй валютi така 

лiцензiя на здiйснення валютних операцiй непотрiбна, навiть у випадку 

здiйснення факторингу пiд вiдступлення права грошової вимоги у iноземнiй 

валютi. В останньому випадку сутнiсть та мета валютного регулювання, 

розглянутi нами вище, втрачають свiй сенс. 

Дослiдження та вирiшення даної проблеми нерозривно пов’язано з 

розумiнням поняття «валютних операцiй» та сутностi послуги з факторингу. 
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Згiдно з п. 2 ст. 1  Декрету Кабiнету Мiнiстрiв України «Про систему 

валютного регулювання i валютного контролю», до валютних операцiй 

належать: 

1) операцiї, пов'язанi з переходом права власностi на валютнi цiнностi, за 

винятком операцiй, що здiйснюються мiж резидентами у валютi України; 

2) операцiї, пов'язанi з використанням валютних цiнностей в мiжнародному 

обiгу як засобу платежу, з передаванням заборгованостей та iнших зобов'язань, 

предметом яких є валютнi цiнностi; 

3) операцiї, пов'язанi з ввезенням, переказуванням i пересиланням на 

територiю України та вивезенням, переказуванням i пересиланням за її межi 

валютних цiнностей [5]. 

Як ми вже вказували вище, у науковiй лiтературi також iснують iншi 

визначення валютних операцiй. За одним з них - валютнi операцiї – це контракти 

агентiв валютного ринку щодо купiвлi-продажу та надання позик в iноземнiй 

валютi на певних умовах у певний момент часу або угоди, якi укладають мiж 

собою суб’єкти валютного ринку [63, 64]. 

У свою чергу, вiдповiдно до ч. 1 ст. 1077 Цивiльного кодексу України, за 

договором факторингу (фiнансування пiд вiдступлення права грошової вимоги) 

одна сторона (фактор) передає або зобов'язується передати грошовi кошти в 

розпорядження другої сторони (клiєнта) за плату (у будь-який передбачений 

договором спосiб), а клiєнт вiдступає або зобов'язується вiдступити факторовi 

своє право грошової вимоги до третьої особи (боржника) [61].  

Я.О. Чапiчадзе визначає факторинг як фiнансове посередництво, що 

здiйснюється за винагороду суб’єктом зi спецiальною правосуб’єктнiстю 

(фактором), сутнiстю якого є вiдступлення або взяття на себе зобов’язань щодо 

вiдступлення йому iншою особою (клiєнтом) права вимоги у грошовiй формi для 

отримання останнiм попередньої або наступної компенсацiї вартостi такої 

вимоги, введення облiку щодо вiдповiдної дебiторської заборгованостi, 

пред’явлення до сплати рахункiв, захисту вiд несплати боржникiв та iнших 

послуг, пов’язаних iз даною вимогою [65]. 
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Таким чином, можна визначити характернi для договору факторингу 

обов’язковi умови: 

- фiнансування клiєнта; 

- вiдступлення факторовi клiєнтом права грошової вимоги; 

- ведення бухгалтерського облiку дебiторської заборгованостi, тобто 

обслуговування грошових зобов‘язань. 

Так, вiдповiдно до Розпорядження Нацiональної комiсiї, що здiйснює 

державне регулювання у сферi ринкiв фiнансових послуг, «Про вiднесення 

операцiй з фiнансовими активами до фiнансових послуг та внесення змiн до 

розпорядження Державної комiсiї з регулювання ринкiв фiнансових послуг 

України вiд 03 квiтня 2009 року № 231» вiд 06.02.2014 № 352, до фiнансової 

послуги факторингу вiдносить сукупнiсть таких операцiй: 

- фiнансування клiєнтiв - суб'єктiв господарювання, якi уклали договiр, з 

якого випливає право грошової вимоги; 

- набуття вiдступленого права грошової вимоги, у тому числi права вимоги, 

яке виникне в майбутньому, до боржникiв за договором, на якому базується таке 

вiдступлення; 

- отримання плати за користування грошовими коштами, наданими у 

розпорядження клiєнта, у тому числi шляхом дисконтування суми боргу, 

розподiлу вiдсоткiв, винагороди, якщо iнший спосiб оплати не передбачено 

договором, на якому базується вiдступлення [66]. 

Таким чином, при наданнi послуг з факторингу, за яким фiнансування 

здiйснюється у нацiональнiй валютi, а право грошової вимоги вiдступається за 

договорами в iноземнiй валютi, вiдсутнi ознаки валютних операцiй, що у свою 

чергу звiльняє фактора вiд обов’язку отримувати генеральну лiцензiю на 

здiйснення валютних операцiй. 

Однак цiкавою є неоднозначна судова практика з цього питання. Так, у 

рiшеннi суду вiд 10.12.2015р. у справi №646/13648/15-ц однiєю з пiдстав позову 

про визнання договору факторингу недiйсним, позивач наводить те, що сторони 

даного договору не мали право його укладати, оскiльки не мали генеральної 
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лiцензiї на здiйснення валютних операцiй. При цьому, позивач не звернув уваги 

на те, що лiцензiя на здiйснення операцiй з валютними цiнностями необхiдна 

при укладаннi кредитного валютного договору, а в даному випадку мiж ПАТ 

«УкрСиббанк» та ТОВ «ФК «Довiра та гарантiя» був укладений договiр 

факторингу. Виходячи з вищенаведеного, суд вважає, що Договiр факторингу 

№17 вiд 20 квiтня 2015 року укладений у вiдповiдностi до норм Цивiльного 

кодексу України, пiдстави для визнання його недiйсним вiдсутнi. 

Тiєї ж думки дотримується суд у рiшеннi вiд 12.07.2017р. у справi 

№724/305/16 стосовно вiдсутностi у ТОВ «Кредитнi Iнiцiативи» лiцензiї на 

здiйснення валютних операцiй, та наголошує, що, вiдповiдно до змiсту термiну 

«валютнi операцiї» та положень Декрету Кабiнету Мiнiстрiв України «Про 

систему валютного регулювання i валютного контролю», самi по собi операцiї за 

договором про вiдступлення права вимоги не є валютними операцiями, адже не 

пов'язанi з переходом права власностi на валютнi цiнностi чи користування ними 

або використання в будь-який спосiб. Право вимоги заборгованостi за 

кредитним договором як предмет договору вiдступлення права вимоги не є 

валютною операцiєю, а тому вiдсутнiсть у сторони договору лiцензiї на 

здiйснення валютних операцiй не має правового значення для укладення 

договору вiдступлення права вимоги кредитної заборгованостi за валютним 

кредитним договором. 

Iншої думки суд у рiшеннi вiд 03.12.2015р. у справi №369/4148/15-ц, згiдно 

з якою ТОВ «Кей-Колекс» пред’являв позовнi вимоги за кредитним договором, 

сума заборгованостi за яким визначена в iноземнiй валютi. У справi суд 

наголошував на обов’язковiй наявностi у позивача лiцензiї Нацiонального Банку 

України на здiйснення валютних операцiй, якi пiдпадають пiд режим 

лiцензування згiдно з Декретом Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 19 лютого 1993 

року № 15-93 «Про систему валютного регулювання i валютного контролю». У 

свою чергу, позивач не має вищезгаданої лiцензiї, а це означає, що у ТОВ «Кей-

Колект» вiдсутнiй необхiдний обсяг цивiльної правоздатностi для здiйснення 

будь-яких операцiй з iноземною валютою, у тому числi здiйснення операцiй iз 
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факторингу, нарахування вiдсоткiв та штрафних санкцiй за операцiями в 

iноземнiй валютi або приймання вiд позичальника коштiв в iноземнiй валютi без 

отримання генеральної лiцензiї на здiйснення операцiй з iноземною валютою, в 

тому числi й пред’явлення позову про стягнення заборгованостi в iноземнiй 

валютi. 

На користь думки щодо обов’язкової наявностi у фактора генеральної 

лiцензiї на здiйснення валютних операцiй вказують положення МСБО 21 «Вплив 

змiн валютних курсiв». Згiдно з абз. 21 ст. 1 Закону України «Про 

бухгалтерський облiк та фiнансову звiтнiсть в Українi», пiдприємства, що 

становлять суспiльний iнтерес - пiдприємства - емiтенти цiнних паперiв, цiннi 

папери яких допущенi до бiржових торгiв, банки, страховики, недержавнi 

пенсiйнi фонди, iншi фiнансовi установи (крiм iнших фiнансових установ та 

недержавних пенсiйних фондiв, що належать до мiкропiдприємств та малих 

пiдприємств) та пiдприємства, якi вiдповiдно до цього Закону належать до 

великих пiдприємств [14]. Вiдповiдно до ч. 2 ст. 12-1 Закону України «Про 

бухгалтерський облiк та фiнансову звiтнiсть в Українi», пiдприємства, що 

становлять суспiльний iнтерес, публiчнi акцiонернi товариства, пiдприємства, 

якi здiйснюють дiяльнiсть з видобутку корисних копалин загальнодержавного 

значення, а також пiдприємства, якi провадять господарську дiяльнiсть за 

видами, перелiк яких визначається Кабiнетом Мiнiстрiв України, складають 

фiнансову звiтнiсть та консолiдовану фiнансову звiтнiсть за мiжнародними 

стандартами [67]. 

Вiдповiдно до п. 20 МСБО 21 «Вплив змiн валютних курсiв», операцiя в 

iноземнi валютi – це операцiя, яка визначається (чи потребує розрахункiв) в 

iноземнiй валютi, включаючи операцiї, що виникають коли суб’єкт 

господарювання: 

а) купує або продає товари чи послуги, цiна на якi визначена в iноземнiй 

валютi; 

б) позичає або надає у борг кошти, якщо суми, якi пiдлягають сплатi або 

отриманню, визначенi в iноземнiй валютi; 



 
 

76 
 

в) iншим чином купує або лiквiдує активи або бере на себе зобов'язання, 

визначенi в iноземнiй валютi, чи погашає їх [68]. 

Таким чином, залишається вiдкритим питання необхiдностi лiцензiї на 

здiйснення валютних операцiй для здiйснення облiку та стягнення 

заборгованостей за договорами в iноземнi валютi, право вимоги за якими вiн 

отримав у вiдповiдностi до договору факторингу. 

На нашу думку, така дiяльнiсть фактора повинна обумовлювати наявнiсть у 

нього генеральної лiцензiї на здiйснення валютних операцiй. Для вирiшення 

даної проблеми, пропонуємо розширити визначення поняття «валютнi операцiї», 

доповнивши п. 2 ст. 1  Декрету Кабiнету Мiнiстрiв України «Про систему 

валютного регулювання i валютного контролю» додатковими ознаками 

валютних операцiй, якi характернi послугам з факторингу.  

Однак, на даний час, з метою уникнення застосування штрафних санкцiй з 

боку держави або зайвих збиткiв, фiнансовi установи, якi надають послуги з 

факторингу пiд вiдступлення права грошової вимоги за договором в iноземнiй 

валютi, окрiм лiцензiї на надання послуг з факторингу та генеральної лiцензiї на 

здiйснення валютних операцiй, повиннi отримувати лiцензiю на надання коштiв 

у позику, в тому числi i на умовах фiнансового кредиту. 

На завершального етапу даної роботи, Верховною Радою України було 

прийнято Закон України «Про валюту i валютнi операцiї» (далi - Закон). Даний 

Закон набрав чинностi з дня, наступного за днем його опублiкування, та 

вводиться в дiю через сiм мiсяцiв з дня набрання ним чинностi. Таким чином, у 

лютому 2019 року будуть дiяти новi положення щодо здiйснення тих, або iнших 

валютних операцiй.  

Закон України «Про валюту i валютнi операцiї» наводить нове, 

модифiковане визначення поняття валютної операцiї. Вiдповiдно до ст. 1 Закону, 

валютна операцiя — це операцiя, яка має хоча б одну за таких ознак: 

а) операцiя, пов’язана з переходом права власностi на валютнi цiнностi та 

(або) права вимоги i пов’язаних з цим зобов’язань, предметом яких є валютнi 

цiнностi, мiж резидентами, нерезидентами, а також резидентами i 
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нерезидентами, крiм операцiй, що здiйснюються мiж резидентами, якщо такими 

валютними цiнностями є нацiональна валюта; 

б) торгiвля валютними цiнностями; 

в) транскордонний переказ валютних цiнностей та транскордонне 

перемiщення валютних цiнностей. 

Таким чином, на законодавчому рiвнi визначено, що у випадку, якщо 

операцiя повʼязана з переходом права вимоги i повʼязаних з цим зобовʼязань,  

предметом яких є валютнi цiнностi, мiж резидентами, то це вважається 

валютною операцiєю. А тому, враховуючи викладене вище, факторинговi 

операцiї з фiнансуванням на обмiн на право вимоги валютних цiнностей 

пiдпадає пiд валютне регулювання. Факторинговi компанiї, якi планують 

працювати з договорами в iноземнiй валютi, мають отримувати лiцензiю для 

здiйснення валютних операцiй. 

Законом, у ст. 5, визначений перелiк операцiй, якi можуть здiйснюватись у 

валютi [69]: 

1) операцiями зi здiйснення iноземних iнвестицiй та повернення iноземному 

iнвестору прибуткiв, доходiв (у тому числi дивiдендiв) та iнших коштiв, 

одержаних на законних пiдставах у результатi здiйснення iноземних iнвестицiй; 

2) операцiями банкiв з надання банкiвських та iнших фiнансових послуг на 

пiдставi банкiвської лiцензiї; 

3) операцiями з надання фiнансових послуг, визначених пунктами 1-5 

частини другої та частиною третьою статтi 9 цього Закону, що надаються 

небанкiвськими фiнансовими установами та операторами поштового зв’язку, якi 

мають лiцензiю Нацiонального банку України на здiйснення валютних операцiй; 

4) операцiями з розмiщення, виплати грошового доходу та погашення 

облiгацiй, казначейських зобов’язань України, номiнованих в iноземнiй валютi, 

якщо це передбачено проспектом цiнних паперiв (умовами їх розмiщення); 

5) операцiями з купiвлi-продажу державних цiнних паперiв, номiнованих в 

iноземнiй валютi, якщо iнiцiатором або отримувачем за такою валютною 

операцiєю є банк; 
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6) iншими операцiями, визначеними Митним кодексом України та (або) 

нормативно-правовими актами Нацiонального банку України. 

Вiдповiдно до ч. 2 ст. 9 Закону України «Про валюту та валютнi операцiї», 

Небанкiвськi фiнансовi установи на пiдставi лiцензiї Нацiонального банку 

України на здiйснення валютних операцiй здiйснюють такi валютнi операцiї 

[69]: 

1) торгiвля валютними цiнностями в готiвковiй формi; 

2) переказ коштiв; 

3) здiйснення розрахункiв у iноземнiй валютi на територiї України за 

договорами страхування життя; 

4) факторинг (у частинi здiйснення розрахункiв на територiї України в 

iноземнiй валютi мiж факторами та клiєнтами за операцiями з мiжнародного 

факторингу щодо вiдступлення права грошової вимоги до боржника-

нерезидента); 

5) iншi валютнi операцiї, визначенi Нацiональним банком України. 

Таким чином, факторинговi компанiї, якi здiйснюють розрахунки на 

територiї України в iноземнiй валютi з клiєнтом за операцiями з мiжнародного 

факторингу щодо вiдступлення права грошової вимоги до боржника 

нерезидента, повиннi мати лiцензiю Нацiонального банку України. 

 

3.2. Стан врегулювання децентралiзованих цифрових валют в 
порiвняннi з мiжнародним досвiдом 
 

Питання визнання криптовалюти справжньою валютою та про її правову 

природу i на сьогоднi викликає дискусiї. Першим кроком у напрямку 

врегулювання вiдносин, пов’язаних iз обiгом криптовалют в Українi, став проект 

Закону «Про обiг криптовалюти в Українi», яким зроблено спробу дати 

визначення поняттю криптовалюти та встановити загальнi засади використання 

криптовалют.  
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Однак для початку, ми наведемо поняття даного явища. Вiдповiдно до  

найбiльш авторитетного видання у сферi криптовалют на пострадянському 

просторi, криптовалюта – це платiжна система, заснована на P2P-технологiях 

(англ. Peer-to-peer – рiвний к рiвному). Принцип її роботи побудований на 

вiдкритому протоколi передачi даних. Система використовує єдину 

розрахункову одиницю, наприклад «бiткоїн», яка є першою i найвiдомiшою 

криптовалютою [70, c. 1].  

Вiдповiдно до с. 1 проекту Закону «Про обiг криптовалюти в Українi», 

криптовалюта – це програмний код (набiр символiв, цифр та букв), що є 

об’єктом права власностi, який може виступати засобом мiни, вiдомостi про 

який вносяться та зберiгаються у системi блокчейн в якостi облiкових одиниць 

поточної системи блокчейн у виглядi даних (програмного коду) [71].  

Треба зазначити, що вiдповiдно до ст. 3 проекту Закону «Про обiг 

криптовалюти в Українi», державне управлiння в сферi обiгу криптовалюти 

здiйснюється Нацiональним Банком України [71].  

Однак не визначено, що операцiї з криптовалютою пiдпадають пiд  валютне 

регулювання та валютний контроль. Ми можемо тiльки припускати, що 

Нацiональний банк здiйснюватиме свої повноваження щодо криптовалюти, якi i 

до iнших «ненацiональних» грошових одиниць. Однак, сама природа 

криптовалюти обумовлює вiдсутнiсть будь-якого регулятора, який так чи iнакше 

мiг би впливати на її статус, цiну тощо. Проект Закону «Про обiг криптовалюти 

в Українi» мiстить положення про те, що держава не несе зобов’язань, а також 

не вiдшкодовує вартiсть криптовалюти у випадку її знецiнювання або втрати з 

будь-яких iнших причин. Держава не гарантує та не здiйснює будь-яких заходiв 

iз забезпечення дiяльностi онлайн-сервiсiв з обмiну криптовалюти [71].  

У даному пiдроздiлi пропонуємо ознайомитись з незалежним звiтом пiд 

назвою «Правове регулювання крiптовалютного бiзнесу» (далi - Звiт), який 

мiстить аналiз популярних юрисдикцiї (Австралiї, Великобританiї, Гонконгу, 

Європейському союзi, Канадi, Китаї, Латинськiй Америцi, Росiї, США, Українi 

та Японiї.) для ведення крiптовалютного бiзнесу з позицiї його регулювання 
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державою. Даний звiт був пiдготовлений юристами компанiї Axon Partners та 

криптовалютною консалтинговою компанiєю ForkLog Research. 

Вiдповiдно до Звiту, Україна входить в ТОП-10 країн свiту за кiлькiстю 

користувачiв Bitcoin. В Українi здiйснює свою дiяльнiсть найбiльше в СНД 

бiткоiн-агентство Kuna, одним з проектiв якого є крiптовалютна бiржа. Тут 

функцiонують також i великi компанiї, якi працюють ринку будiвництва 

нерухомостi, та дослiдницькi компанiї, наприклад, Distributed Lab [72]. 

В Українi правовий статус криптовалюти i вiдносин, що виникають 

в результатi її використання, невизначений. Незважаючи на це, Нацiональний 

банк Україна активно вивчає досвiд iнших країн з метою врегулювання цих 

вiдносин в європейському та загальносвiтовому контекстi [72]. 

Автори звiту зазначають, що невирiшеним залишається i питання щодо 

оподаткування крiптовалютних операцiй. Зважаючи на вiдсутнiсть будь-яких 

спецiальних норм до них застосовуються стандартнi правила оподаткування 

[72]. 

В Українi до цього часу не вироблено пiдхiд до регулювання 

криптовалютної дiяльностi та визначення правового статусу цифрових валют. А 

наявнi 

роз'яснення (лист) НБУ вiд 2014 року, в яких регулятор визначив криптовалюту 

як грошовий сурогат, не володiє нормативним характером i в принципi не 

витримує критики  [73]. 

Незважаючи на це, апеляцiйний суд мiста Києва в своєму рiшеннi вiд 12 

жовтня 2016 року, посилаючись в тому числi i на роз'яснення (лист) НБУ, 

зазначив, що «Bitcoin не є рiччю в розумiннi ст. 179 ГК України i не має ознаки 

матерiального свiту». При цьому суд пiдтвердив, що порядок звернення Bitcoin 

не врегульовано нормативно [74]. 

Оскiльки в Українi прецедентного права як такого немає, надавати 

особливого значення цьому рiшенню не варто. Будь-якi додатковi вимоги до 

крiптовалютної дiяльностi та суб'єктiв господарювання, якi її здiйснюють, на 

законодавчому рiвнi не встановленi. Немає i вiдповiдних роз'яснень регуляторiв.  
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До крiптовалютних операцiй в Українi застосовуються стандартнi правила 

оподаткування. Так, дохiд фiзичної особи, отриманий у виглядi цифрової 

валюти, оподатковується за стандартною ставкою 18%, а прибуток юридичних 

осiб - в залежностi вiд системи оподаткування такої особи. Питання з 

оподаткуванням її податком на додану вартiсть є досить спiрним, оскiльки 

криптовалюта не визначена в якостi товару на законодавчому рiвнi. 

На кiнець 2016 року в Українi було винесено кiлька рiшень щодо вжиття 

заходiв забезпечення кримiнального провадження, так чи iнакше пов'язаного з 

криптовалютою. Так, наприклад, 30 сiчня 2015 року слiдчим суддею 

Деснянського районного суду мiста Чернiгова було винесено ухвалу, якою суддя 

задовольнив клопотання слiдчого про надання тимчасового доступу до речей i 

документiв пiдозрюваного. В ходi досудового провадження виникла 

необхiднiсть в отриманнi iнформацiї про рух грошових коштiв по банкiвських 

картках. Однiєю з пiдстав для винесення такого визначення стала iнформацiя 

про те, що пiдозрюваний використовував банкiвськi карти в тому числi i з метою 

«отримання вiльно конвертованої валюти за обмiн криптовалюти бiткоiн». Як 

обґрунтування клопотання слiдчим були приведенi аргументи про те, що 

пiдозрюваний є одним iз засновникiв юридичної особи, створеного «з метою 

емiсiї криптовалюти Bitcoin, випуск та обiг якої на територiї України 

заборонений вiдповiдно до ч. 2 ст. 32 Закону України «Про Нацiональний банк 

України» [75]. 

Для порiвняння з правовим урегулюванням криптовалюного бiзнесу в 

Українi, вважаємо за необхiдне навести данi стосовно цього питання в Японiї. 

Саме в Японiї своїми лiнгвiстичними корiнням сягає псевдонiм засновника 

Bitcoin Сатоши Накамото. Японiя - свiтовий лiдер iнновацiй та фiнансовий 

технологiй. I навiть обвал великої японської бiржi MtGox не зупинив розвиток 

криптовалютної iндустрiї в державi [72]. 

В Японiї функцiонує Комiсiя по цифровим активам Японiї (The Japan 

Authority of Digital Asset), що є по сутi саморегульованим органом (self-

regulatory authority). А в 2016 роцi був прийнятий закон, який врегулював 
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дiяльнiсть бiрж: тепер вони пiдлягають реєстрацiї в Агентствi фiнансових 

послуг, яке може здiйснювати перевiрки такого бiзнесу i застосовувати 

адмiнiстративнi заходи по вiдношенню до нього. Вiдповiдно до цього закону, 

криптовалюта є цiннiстю, подiбної активу (Asset-like values). Операцiї з 

цифровою валютою не забороненi японським законодавством. Цифровi грошi i 

операцiї з ними пiдлягають оподаткуванню вiдповiдно до стандартних правил: 

дохiд, отриманий фiзичною особою як криптовалюта, пiдлягає обкладенню 

прибутковим податком (Income Tax); прибуток юридичної особи в цифровий 

валютi оподатковується на прибуток (Corporate Tax); продаж криптовалюти 

обкладається японським аналогом податку на додану вартiсть (Consumption 

Tax). 

Вiдповiдно до опублiкованою Лiберально-демократичною партiєю заявою, 

криптовалюта — це не валюта або облiгацiя (bond), а банки в Японiї 

не можуть вiдкривати депозитнi рахунки в Bitcoin i виступати посередниками 

при купiвлi або продажу цифрової валюти або здiйснювати її обмiн на фiатнi 

(реальнi) грошi [76]. У своїй заявi Лiберально-демократична партiя посилалася 

на 11 дiючих нормативно-правових актiв [77]. 

У своєму першому керiвництвi Комiсiя по цифровим активам 

порекомендувала при вiдкриттi бiрж i торгових майданчикiв подавати їм 

спецiальну заявку в Комiсiю, а також вжити вiдповiдних заходiв щодо протидiї 

легалiзацiї (вiдмиванню) доходiв, одержаних злочинним шляхом, i для заходiв 

щодо забезпечення безпеки порекомендувала дотримуватися полiтики «Знай 

свого клiєнта» (Know Your Customer) [78]. 

У травнi 2016 японський парламент (The Diet) прийняв закон, вiдповiдно до 

якого:  

1) Оператори крiптовалютних бiрж пiдлягають реєстрацiї в Агентствi 

фiнансових послуг (Financial Services Agency). 

2) Сам регулятор надiлений повноваженнями щодо здiйснення перевiрок 

бiрж i в разi необхiдностi може застосовувати адмiнiстративнi заходи. 
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3) Криптовалюта визнається цiннiстю, подiбної активiв (asset-like values) 

[79]. При цьому цифрова валюта не рахується законним платiжним засобом, а 

розглядається як засiб обмiну, за допомогою якого можна придбати товари, 

послуги або законнi платiжнi засоби [80]. 

Вiдповiдно до вже згаданої заяви Лiберально-демократичної партiї 

оподаткування криптовалюти i операцiй з нею в Японiї здiйснюється за 

стандартними правилами, закрiпленим в податковому законодавствi [81]. Так, 

дохiд, отриманий фiзичною особою в якостi криптовалюти, пiдлягає 

оподаткуванню прибутковим податком (Income Tax), а прибуток юридичної 

особи в цифровий валютi - податком на прибуток (Corporate Tax). Бiльш того, 

продаж криптовалюти обкладається японським аналогом податку на додану 

вартiсть (Consumption Tax). 

I на останок, навiвши питання правового регулювання операцiй з 

криптовалютою в Українi, порiвнявши з досить прогресивним правовим 

середовищем Японiї, хотiлося б навести аналiз даного питання в країнах СНД, а 

саме в Росiйськiй Федерацiї. Можлива заборона криптовалюти в Росiйськiй 

Федерацiї активно обговорювалося впродовж останнiх трьох рокiв. У 2015 роцi, 

за даними Нацiонального агентства фiнансових дослiджень (НАФД), iдею 

заборони пiдтримувало 40% росiян. Незважаючи на це, законопроект, який 

забороняє цифрову валюту i, вiдповiдно, операцiї з нею, так i не був внесений на 

розгляд до Державної думи. При цьому на державному рiвнi iдея такої заборони 

змiнилася iдеєю регулювання крiптовалютних вiдносин. Змiнилася думка i 

населення: в 2016 роцi лише 20% Росiя виступали за заборону цифрових грошей 

(за даними НАФД). У той же час, Росiя може стати першою державою, яка 

прийме закон про правове регулювання криптовалюти i операцiй з нею. 

До сьогоднiшнього дня вiдповiдне правове регулювання не вироблено, а 

наявнi заяви регуляторiв носять лише iнформацiйний характер. Досить 

прогресивним можна вважати лист Федеральної податкової служби Росiйської 

Федерацiї. У ньому регулятор, зокрема, зазначив, що чинне законодавство не 

забороняє здiйснення операцiй з використанням криптовалюти. При цьому не 



 
 

84 
 

вирiшенi питання, пов'язанi з оподаткуванням цифрових валют. Наприклад, 

проблема з їх оподаткуванням податком на додану вартiсть. В цiлому 

застосовуються стандартнi правила i ставки податкiв, оскiльки спецiальних умов 

оподаткування крiптовалютних операцiй законодавством не передбачено. 

Протягом 2014-2016 рокiв Федеральною службою з нагляду в сферi зв'язку, 

iнформацiйних технологiй i масових комунiкацiй (далi - «Роскомнадзор») було 

заблоковано кiлька iнформацiйних веб-сайтiв, присвячених криптовалютi i 

розподiленим технологiям [72]. 

Правовий статус криптовалюти i операцiй з нею в Росiї не визначений. 

Оскiльки заяви Центрального банку, Генеральної прокуратури, 

Росфiнмонiторингу i Держнаркоконтролю Росiйської Федерацiї, а також 

окремих їх представникiв несли швидше iнформацiйний характер, нiж 

нормативний. Ситуацiя трохи прояснилася пiсля публiкацiї листiв ФПС про 

заходи щодо здiйснення контролю за зверненням крiптовалют [82]. Оскiльки 

лист регулятора - це по сутi перший офiцiйний документ, який вносить яснiсть в 

позицiонування державою цифрових грошей i крiптовалютних операцiй 

вiдповiдно до росiйського законодавства. I хоча декларативно лист ФПС, як i 

заяви iнших регуляторiв, носить iнформацiйний характер, на практицi податковi 

органи узгоджують свої дiї з позицiєю, викладеною ФПС в таких листах [83].  

Вiдповiдно до листа [84]: 

1) Росiйське законодавство не мiстить понять «Грошовий сурогат», 

«криптовалюта» i «вiртуальна валюта»; 

2) Використання криптовалюти при здiйсненнi операцiй - пiдстава для 

розгляду питання про вiднесення таких угод (операцiй) до угод (операцiй), 

спрямованим на легалiзацiю (вiдмивання) доходiв, одержаних злочинним 

шляхом, i фiнансування тероризму; 

3) Законодавство Росiйської Федерацiї не мiстить заборони на здiйснення 

громадянами операцiй з використанням цифрової валюти; 

4) Розробленi Мiнфiном Росiї законопроекти потребують доопрацювання; 
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5) Операцiї, пов'язанi з придбанням криптовалюти з використанням 

валютних цiнностей (iноземної валюти i зовнiшнiх цiнних паперiв) i/або валюти 

Росiйської Федерацiї, - валютнi операцiї. 

Окремо в листi розглянуто питання, пов'язане з отриманням органами 

валютного контролю iнформацiї вiд резидентiв i нерезидентiв про операцiї 

купiвлi-продажу цифрових грошей. Отримання такими органами вiд резидентiв i 

нерезидентiв iнформацiї про операцiї купiвлi-продажу цифрових грошей не 

передбачено iснуючою системою валютного контролю. Разом з тим така 

iнформацiя може бути отримана вiд уповноваженого органу в сферi протидiї 

легалiзацiї (вiдмиванню) доходiв, одержаних злочинним шляхом, i 

фiнансуванню тероризму. Крiм того, чинним законодавством передбачена 

можливiсть отримання ФПС вiд Росфiнмонiторингу iнформацiї про виявленi 

фiнансовi схеми, що мають ознаки ухилення вiд сплати податкiв, незаконного 

вiдшкодування ПДВ з бюджету, навмисного банкрутства i порушень валютного 

законодавства Росiйської Федерацiї.  

Податкове законодавство Росiйської Федерацiї не передбачає спецiальних 

правил оподаткування операцiй з криптовалюти. Крiм того, оскiльки правовий 

статус криптовалюти росiйським законодавством не визначений (цифрова 

валюта не розглядається як валюта або цiннi папери), криптовалюта не пiдлягає 

звичайному перерахунку через змiни курсу обмiну, а правила оподаткування 

цiнних паперiв до операцiй з нею не застосовуються. Дохiд фiзичної особи, 

отриманий у виглядi цифрової валюти, оподатковується за стандартною ставкою 

13%. Прибуток юридичної особи - за стандартною ставкою 20%. Дохiд у виглядi 

цифрової валюти, отриманої в результатi майнiнгу (видобутку цифрових валют), 

також пiдлягає оподаткуванню. Спiрним є питання з оподаткуванням 

криптовалюти податком на додану вартiсть, оскiльки на законодавчому рiвнi 

цифровi грошi не визначенi як товар [72]. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 
 

Отже, проведене нами дипломне дослідження на тему «Правові засади 

валютного регулювання та валютного контролю» дало можливість 

сформулювати наступні загальні висновки до роботи: 

1. Валюта – це грошова одиниця, що використовується для вимiрювання 

величини вартостi товару та використовується у трьох значеннях: а) нацiональна 

валюта - грошова одиниця даної країни (українська гривня, американський 

долар, росiйський рубль та iн.); б) iноземна валюта - це грошовi знаки iноземних 

держав; в) мiжнародна (регiональна) валюта - це спецiальнi права запозичення 

(СПЗ) та євро. Похiдним вiд слова «валюта» є термiн «валютнi цiнностi». 

Нормативного визначення поняття «валютнi цiнностi» нацiональне 

законодавство не мiстить. Декрет Кабiнету Мiнiстрiв України «Про систему 

валютного регулювання i валютного контролю», як основний нормативно-

правовий акт, який визначає режим здiйснення валютних операцiй, загальнi 

принципи валютного регулювання та порядок здiйснення валютного контролю, 

також не визначає змiсту поняття «валютнi цiнностi», а лише надає перелiк 

майна, яке вiдноситься до даної категорiї. Тому, враховуючи напрацювання 

вчених у цій сфері, ми пропонуємо визначити валюту, як  законний засіб 

грошового обігу країни, який є законним платіжним засобом, як у фізичній 

формі (банкноти, монети тощо), так і у формі цифрових данних, для сплати 

державних і приватних боргів та який використовується для вимірювання 

вартості товарів, робіт та послуг. 

2. Валютне законодавство – це сукупнiсть нормативно-правових актiв, якi 

мiстять норми права, що регулюють порядок та принципи здiйснення валютних 

операцiй в Українi, угод з валютними цiнностями мiж органiзацiями i 

громадянами України та органiзацiями i громадянами iншої країни, порядок 

ввезення, вивезення та переказу з-за кордону та за кордон нацiональної та 

iноземної валюти та iнших валютних цiнносте, а також повноваження та функцiї 
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органiв валютного регулювання та  контролю та вiдповiдальнiсть за порушення 

норм валютного законодавства. 

Валютне законодавство України як iнструмент державного регулювання 

постiйно розвивається, вдосконалюється, тобто перебуває в постiйнiй динамiцi. 

Враховуючи специфiку предмета регулювання валютних вiдносин валютне 

законодавство має певнi специфiчнi особливостi: 

- має мiжгалузевий комплексний характер, адже мiстить норми рiзних 

галузей права: адмiнiстративного, фiнансового, цивiльного, господарського, 

кримiнального, приватного мiжнародного; 

- кiлькiсть законiв, що регулюють рiзнi аспекти валютнго регулювання i 

валютного контролю, незначна. Це пояснюється складною i повiльною 

процедурою прийняття законiв; 

- валютне законодавство України становить багаторiвневий масив 

пiдзаконних нормативних актiв, якi не систематизованi, немає узагальнюючого 

фундаментального закону, а чинний Декрет Кабiнету Мiнiстрiв України «Про 

систему валютного регулювання i валютного контролю» має рамковий характер. 

3. В процесi здiйснення валютних операцiй можуть виникати, змiнюватися 

та припинятися валютнi вiдносини. Такi вiдносини, тобто факт їх iснування є 

дуже важливим для держави, так як забезпечують її економiчну незалежнiсть. 

Нацiональна економiка у сучасному свiтi все бiльше залежить вiд розвитку 

держав-партнерiв та налагоджених з ними бiзнес-процесiв. В свою чергу, такi 

бiзнес-процеси неможливi без опосередкування їх валютними цiнностями. 

Внаслiдок цього, держава намагається надати таким вiдносинам правову 

«обгортку», пiдсилює роль валютно-правових норм у регулюваннi внутрiшньо 

нацiональних валютних вiдносин. 

Валютнi правовiдносини – урегульованi нормами права суспiльнi 

вiдносини, що виникають, змiнюються та припиняються в сферi обiгу валюти та 

валютних цiнностей, що вiдбуваються мiж конкретними учасниками 

правовiдносин при безумовнiй участi уповноважених державною органiв 
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валютного регулювання та валютного контролю, що реалiзують виконання 

валютної полiтики держави. 

Валютнi правовiдносини, по своїй сутi, є специфiчним рiзновидом 

фiнансово-правових вiдносин. Їм притаманнi найважливiшi ознаки суспiльних 

зв’язкiв, що виникають у процесi утворення, розподiлення та використання 

централiзованих i децентралiзованих грошових фондiв (фiнансових 

правовiдносин), а саме:  а) валютнi правовiдносини складаються у сферi 

фiнансової дiяльностi держави i пов’язанi з органiзуючою роллю по 

розподiленню i перерозподiленою нацiонального доходу з метою утворення 

необхiдних суспiльству валютних фондiв; б) необхiдним приводом для 

виникнення валютних вiдносин слугує здiйснювана державою планомiрна 

дiяльнiсть з утворення тa використання в суспiльствi необхiдних валютних 

цiнностей; в) об’єктом валютних вiдносин є валютнi цiнностi. 

4. Валютне регулювання та валютний контроль являють собою один iз 

найважливiших стовпiв ефективного державного регулювання економiки. Вiд 

правильного валютного регулювання залежить стабiльнiсть нацiональної 

грошової одиницi. В той же час, валютне регулювання є однiєю з найбiльш 

динамiчних складових не тiльки нацiональної, а й свiтової валютно-фiнансової 

системи. Вiд валютного курсу залежить платiжний баланс країни, розвиток 

зовнiшньої торгiвлi, рух довгострокових та короткострокових капiталiв. 

Валютне регулювання слiд розумiти як дiяльнiсть держави та 

уповноважених нею органiв, спрямовану на регламентацiю мiжнародних 

розрахункiв i порядку здiйснення операцiй з валютними цiнностями. Основними 

завданнями здiйснення валютного регулювання та контролю є: 

1) органiзацiя системи курсоутворення, захист та забезпечення необхiдного 

ступеня конвертованостi нацiональної грошової одиницi; 

2) регулювання платiжної функцiї iноземної валюти та iнших iноземних 

iнструментiв, регламентацiя поточних операцiй платiжного балансу; 

3) органiзацiя внутрiшнього валютного ринку; 
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4) регламентацiя та регулювання банкiвської дiяльностi з валютними 

цiнностями; 

5) регулювання процесiв утворення та руху валютного капiталу, захист 

iноземних iнвестицiй;  

6) встановлення режиму та обмежень на вивезення i ввезення через кордон 

валютних цiнностей;  

7) забезпечення стабiльних джерел надходження iноземної валюти на 

нацiональний валютний ринок. 

5. Валютний контроль – це дiяльнiсть держави та уповноважених органiв iз 

забезпечення дотримання валютного законодавства пiд час здiйснення валютних 

операцiй. 

Метою валютного контролю є забезпечення дотримання резидентами i 

нерезидентами валютного законодавства України при здiйсненнi валютних 

операцiй. Основними завданнями валютного контролю є: перевiрка 

вiдповiдностi проведених валютних операцiй чинному законодавству i наявностi 

необхiдних для них лiцензiй i дозволiв; перевiрка виконання резидентами 

зобов'язань в iноземнiй валютi перед державою; перевiрка обґрунтованостi 

платежiв в iноземнiй валютi; перевiрка перемiщення валюти та валютних 

цiнностей через митний кордон України; перевiрка повноти та об’єктивностi 

звiтностi за валютними операцiями. Об’єктом валютного контролю є дiї 

резидентiв та нерезидентiв, що здiйснюються ними по вiдношенню до валюти та 

валютних цiнностей. 

Валютнi операцiї – це врегульованi нормами нацiонального законодавства 

або мiжнародно-правовими угодами вольовi дiї фiзичних i юридичних осiб 

(резидентiв i нерезидентiв), спрямованi на встановлення, змiну, припинення та 

реалiзацiю прав i обов’язкiв стосовно предметiв, вiднесених до валютних 

цiнностей, а також дiї з їх використання в якостi засобу платежу або 

транскордонному перемiщенню валютних цiнностей. 

6. Аналiзуючи нормативно-правовi акти, що визначають повноваження 

державних органiв з валютного регулювання, можна зробити висновок, що 
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єдиного нормативно-правого акту, що регламентує права й обовʼязки Кабiнету 

Мiнiстрiв України як органу валютного регулювання, не iснує. Правовий статус 

Кабiнету Мiнiстрiв України в цiй сферi закрiплюється як мiнiмум у трьох рiзних 

законодавчих актах України: Конституцiї України, Законi України «Про Кабiнет 

Мiнiстрiв України», Декретi Кабiнету Мiнiстрiв України «Про систему 

валютного регулювання i валютного контролю», – але в жодному з них немає 

чiткого перелiку валютно-правових повноважень Кабiнету Мiнiстрiв України. 

В той же час повноваження Кабiнету Мiнiстрiв України як органу 

валютного регулювання, крiм вищезазначених нормативно-правових актiв, 

встановленi також iншими законами України, зокрема Законом України «Про 

зовнiшньоекономiчну дiяльнiсть». Згiдно з цим Законом Кабiнет Мiнiстрiв 

України, зокрема, забезпечує складання зведеного валютного плану України та 

приймає нормативнi акти управлiння з питань зовнiшньоекономiчної дiяльностi 

у випадках, передбачених законами України.  

Аналiз повноважень Нацiонального банку України в сферi валютного 

регулювання дає можливiсть зробити висновок, що його основними 

повноваження є розпорядчi. Це дає пiдстави стверджувати, що серед 

повноважень Нацiонального банку переважають не репресивнi заходи, а 

регулюючi, тобто розпорядчi, якi спрямованi на пiдтримання курсу нацiональної 

валюти та встановлення лiберальної валютної полiтики. 

Таким чином, можна стверджувати, що Нацiональний банк України є одним 

з органiв валютного регулювання та валютного контролю. При цьому, маючи 

право державного регулювання валютних вiдносин i право розпорядження 

державним майном, Нацiональний банк України не визначається на 

законодавчому рiвнi як орган державної влади. 

7. Вiдповiдно до законодавства, агентами валютного контролю є 

уповноваженi банки, небанкiвськi фiнансовi установи, якi отримали генеральну 

лiцензiю Нацiонального банку та нацiональний оператор поштового звʼязку, 

який також отримав генеральну лiцензiю на здiйснення валютних операцiй.  
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З метою забезпечення взаємодiї мiж агентами валютного контролю, 

Нацiональний банк України виступає як координацiйний орган у сферi 

валютного контролю. Звiсно ж, повноваження агентiв валютного контролю 

неоднаковi, що пояснюється рiзною сферою їх дiяльностi. Проте Декрет 

Кабiнету Мiнiстрiв України «Про систему валютного регулювання i валютного 

контролю» встановлює єдиний правовий статус усiх агентiв валютного 

контролю. 

Агенти валютного контролю, у порiвняннi з органами валютного контролю, 

мають обмежене коло повноважень у сферi валютного контролю. Зокрема, 

агенти валютного контролю: а) не уповноваженi видавати нормативнi акти в 

сферi встановлення порядку проведення валютних операцiй, здiйснення 

валютного контролю; б) не уповноваженi застосовувати до порушникiв 

валютного законодавства вiдповiднi санкцiї; в) виявлення порушень валютного 

законодавства не є самою цiллю дiяльностi агента валютного контролю, а вiдтак 

агенти валютного контролю не уповноваженi застосовувати для виявлення 

порушень спецiальних контрольних методiв, таких як перевiрка і ревiзiя, вони 

обмежуються застосуванням спостереження, облiку та аналiзу вiдносно 

валютних операцiї, що проводяться через їх установи. 

8. Законодавець прийняттям Закону України «Про валюту та валютнi 

операцiї», регламентував дiяльнiсть факторингових компанiй, при яких 

здiйснюється вiдступлення права вимоги за договором у iноземнiй валютi. 

Факторинговi компанiї, якi здiйснюють розрахунки на територiї України в 

iноземнiй валютi з клiєнтом за операцiями з мiжнародного факторингу щодо 

вiдступлення права грошової вимоги до боржника нерезидента, повиннi мати 

лiцензiю Нацiонального банку України. 

9. В Українi до цього часу не вироблено пiдхiд до регулювання 

криптовалютної дiяльностi та визначення правового статусу цифрових валют. А 

наявнi роз'яснення (лист) НБУ вiд 2014 року, в яких регулятор визначив 

криптовалюту як грошовий сурогат, не має нормативного характеру i, в 

принципi, не витримує критики. 
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До криптовалютних операцiй в Українi застосовуються стандартнi правила 

оподаткування. Так, дохiд фiзичної особи, отриманий у виглядi цифрової 

валюти, оподатковується за стандартною ставкою 18%, а прибуток юридичних 

осiб – в залежностi вiд системи оподаткування такої особи. Питання щодо 

оподаткування її податком на додану вартiсть є досить спiрним, оскiльки 

криптовалюта не визначена в якостi товару на законодавчому рiвнi. 

10. На нашу думку, з метою покращення правового регулювання валютних 

відносин:  

– у першу чергу, слід визначити категоріально-термінологічний апарат 

валютного регулювання, який би був більш наближений до сучасних умов. 

Пропонуємо доповнити Закон України «Про валюту і валютні операції» 

поняттям «валюта», а також визначити на законодавчому рівні поняття права 

вимоги за зобов’язаннями, вираженими у іноземній валюті. 

– необхідно прийнти нормативно-правовий акт у формі закону щодо 

регулювання використання та обігу децентралізованої цифрової валюти. Такий 

нормативно-правовий акт повинен відповідати сучасним умовам у даній сфері, а 

саме: визначати органи державного регулювання ринків децентралізованих 

цифрових валют, закріплювати повноваження органів ліцензування 

криптовалютних бірж, містити порядок надання ліцензій на купівлю-продаж та 

отримання децентразованих цифрових валют. Водночас, прийняття такого 

нормативн-правового акту повинно супроводжуватись змінами у податковому 

законодавстві щодо оподаткування операцій з купівлі-продажу 

децентралізованих цифрових валют. 
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